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A képviselőhöz rend- tuson Mihály király, a kormány tagjai, a kapcsolatban, hogy az állam terheit a 
katonai és polgári hatóságok jelenlétében képességekhez mérten igazságosan kell 

elosztani.
— Az ország újjáépítése és a lakosság 

életszínvonalának emelése továbbra is a 
legfőbb feladatként áll Önök előtt — 
hangzott a trónbeszéd.

BUKAREST.,-
kívüli ülésszakát kedden. délután ünne- _

. pélyes körülmények között rekesztették Te Deum volt. Pontosan ro orakor je- 
‘ be. A záróülésen Groza Péter miniszter- lent meg a képviselőház üléstermében a 
elnök vezetésével jelen voltak a kormány királyi udvartartás kíséretében L Mihály 
tagjai is. A rendkívüli ülésszakot bezáró király és trónbeszédével megnyitotta az 
királyi leiratot Groza Péter miniszterei- uj ülésszakot, 
nők olvasta fel.

A királyi kézirat megelégedését fejezte 
ki a parlament elmúlt ülésszakának 
munkája felett, külön is megemlékezvén 
az elmúlt időszakban hozott nagyjelen
tőségű gazdasági természetű törvényekről, 
mint a Nemzeti Bank államosítása, a 
földreform véglegesítése, az ingatlan
forgalmi törvény, a stabilizációval kap
csolatos törvények, továbbá» a békeszer' 
rődrs ratifikálásáról és a demokráciael- 

jenes törekvésekkel szemben hozott tör*  Z 
vényekről. I

Az 1547—48. évi rendes ülésszak októ- 1 
bér 15-én délelőtt a szokásos ünnepé- 1 
lyes formák között kezdődött meg. Az 1 
ünnepi megnyitó ülés előtt a patriárká- 1

A trónbeszéd mindenekelőtt legfelsőbb 
köszönetét fejezte ki a képviselőháznak 
és a kormánynak a megelőző rendes és 
rendkívüli képviselőházi ülésszak ered- 
ménjres munkájáért, amellyel az ország 
gazdasági helyreállításához, a stabilizáció 
megteremtéséhez’ hozzájárult. Rámutatott 
arra, hogy a háború és a kétéves aszály 
pusztító nyomai gyors iramban számo
lódnak fel s hogy ezt a munkát tovább 
kell folytatni.

Az uj ülésszakra vonatkozóan a trón
beszéd az igazságügyi reform megvalósí
tását, az ország tanügyének uj alapokra 
való helyezését, az adózás reformját tűz
te ki főfeladatként a képviselőház elé, 
hangsúlyozva különösen az utóbbival

Legfontosabb kérdéseinkről be
szélt Gheorghiu-Dej ipari és kes- 
rekedelmi miniszter legutóbb az 
egyik szakszervezeti kongresszu
son elmondott beszédében. Azok
ról a kérdésekről, amelyek ma 
minden szerény ház lakóját, falu
sit és városit egyaránt foglalkoztat- 
barázdát rónak homlokára- vagy 
elszántságát acélozzák.

Mik ezek a kérdések?
A háború és a béke kérdése, ke

nyerünk és közszükségleti cik
keink biztosítása, pénzünk vásárló 
erejének megvédése, az ország 
gazdasági talpraálütása, életlehető
ségeink megjavítása s mindezeknek- 
érdekében az ország öntudatos né
pi erőinek még szorosabb összefo
gása.

Mert háborúra uszítanak ismét a 
világon. A nyugati mamutvállala
tok és trösztök nyereségeik foko
zása és gazdagodásuk érdekében 
ismét a kis népek leigázását vették 
tervbe. Szembe szeretnék állítani 
egyik népet a másikkal, hogy amj$ 
azok vereznek, országuk pusztul» 
tolvajmódra mindennapi kenyérül» 
tői és függetlenségüktől is meg
fosszák. Egyszóval ismét az alig 
elült rémületet, nyomort, könnyet 
vért, a bombazáporokat, égő falva
kat és városokat akarják vissza
idézni a világba. Ez azonban ma 
már nemcsak az ö szándékuktól 
függ. A világ őszintén békét akaró 
és szabadságot szerető népei a 
Szovjetunió oldalán minden erői
ket Iatbavetve harcolnak a világ 
leigázására törekvő erők ellen-

Ezt állapította meg Gheorghiu- 
Dej miniszter, s jelentette be, hogy 
országunk a békét akaró népek 
oldalán áll és harcol. Ebből a 
harcból azonban — amint megál
lapította — úgy vehetjük ki leg
méltóbban részünket, ha elsősor
ban az ország határain belül mű
ködő népellenes és a hitlerista 
megszállás és Antonescu, valamint 
Horthy korából ittmaradt reakciós 
erőket semmisítjük meg. Mert ez
zel nemcsak a világ békéjének 
megszilárdításához járulunk hoz
zá, hanem a magunk mindennapi 
életét iș szolgáljuk, demokrácián- 

• kat erősítjük.
A világ leigázására törő erők

nek hazai csatlósai ugyanis azok, 
akik ma itthon nálunk a pénz érté
kének aláaknázását tervezik, sza
botálják az ipari termelés fokozá
sát, el szeretnék tántorítani föld
műveseinket az őszi vetési terv 
maradéktalan elvégzésétől. Céljuk 
világos: áru és kenyér hiányában 
pénzünk vásárlóértéke romlik, nö
vekszik az elégedetlenség, jön az 
infláció, a gazdasági zür-zavar. S 
nagyon is jól tudják, hogy akkor 
lehetett csak igazán keresni a nép 
bőrén, a nép szenvedésén.

Kormányunk és az ország öntu
datos népi erői azonban kemény 
kézzel és éberen ügyelnek arra, 
hogy ezeknek a népeílenes erők
nek célja ne sikerülhessen- Ám ez 
önmagában még nem elégséges. 
Gheorghiu-Dej miniszter ezért az 
ország minden öntudatos lakója» 
hoz szólt. Munkásokhoz, földmü- 

, értelmiségiekhez egy
aránt. Minden erőnk mozgósításá
val részt kell vennünk mindany*  
nyiunknak a népellenes erők gyö
keres felszámolásában, országunk 
gazdasági talpraállitásában, pén
zünk értékének megvédésében és 
az őszi vetési terv haladéktalan el
végzésével jövő évi kenyerünk 
biztosításában. Meri — amint azt, 
Gheorghiu-Dej miniszter hangsú
lyozta — a fizetéseknek a stabili
záció pillanatában megállapított 
vásárló crtwe nem őrizhető meg 
továbbra csenem javítható más
ként, csakis a termelés fokozásával.

A kérdés tehát nyílt: «karjuk-*  
a békét, mindennapi kenyerünk 
biztosítását, é|ctlchct.""'oeinK meg- 
javulását, mindnnnyiimk jobb 
életét és az, ország fcjl<í<|é.-ót ? Ha 

... . . igen, nem lehet más választásunk, 
együttműködést, ami niinf küzdeni a népeílenes erők fel.
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keszerződés becikkelyezésével egyidejűleg 
a békét akaró szabad népek sorába emel
kedett s ezért legfőbb kötelessége a bé
kéért, a béke megerősítéséért dolgozni. 
Ebben nagy támasztékot nyújt továbbra 
is a Szovjetunió, melynek katonái vérük 
hullásával járultak hozzá az ország fel~ 

A továbbiakban a trónbeszéd a föld-'szabaditásához és függetlenségéhez, 
művelés emelését és szakszerűségének fo
kozását hangsúlyozta mezőgazdasági szer
számok, gépek, gépközpontok létesítése 
és megfelelő vetőmag, valamint műtrágya 
juttatása révén s hasonló értelemben szólt 
a szövetkezeti hálózat kiépítésének és 
megerősítésének fontosságáról is, mint 
olyan szervről, mely hatékonyán fokoz
hatja a falu és város közti egészséges 
árucsereforgalmat. A képviselőház fel
adatának jelölte meg a trónbeszéd a had
seregnek a békeszerződések szellemében 
való megerősítését is, hogy az az ország
nak és a demokráciának védőpajzsként 
szolgálhasson.

Külpolitikai vonatkozásban a trónbe
széd hangsúlyozta, hogy Románia, a bé-

— Barátságunk a Szovjetunióval, a 
béke legbiztosabb őrével, a mi külpoliti
kánk alapja a jövőben is — állapítot
ta meg a trónbeszéd.

Végezetül a trónbeszéd a szomszéd né
pekkel való együttműködés fontosságát, 
a velük való baráti együttműködési és 
segítségnyújtási szerződések megkötését 
állította feladatként a képviselőház uj 
ülésszaka elé.

A trónbeszéd elhangzása után Groza 
Péter miniszterelnök a kormány nevében 
megnyitotta a képviselőház ülését; majd 
Sadoveanu Mihail délutánra jelentette be 
az első munkaülést, amelyen a képviselő
ház uj vezetőségének megválasztására 
kerül sor.

es
BUKAREST, — Gheorglie Gheorghiu- 

Dej nemzetgazdasági miniszter — amint 
azt rövid jelentés alapján közöltük — a 
fővárosban megtartott fém- és vegyipari. 
szakszervezeti kongresszuson nagy beszé
det mondott a bel- és külpolitikai hely 
zetről, valamint az ország gazdasági kér
déseiről.

A rendkívül nagyjelentőségű beszédé
ben Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági mi
niszter mindenek előtt arra mutatott rá, 
hogy a jelenlegi szakszervezeti kongresz- 
szjs az imperialista és demokratikus

erők kiéleződött harcának korszakában séghez, végső főkön pedig a stá- fontosságáról beszelt, kijelentvén, 
folyik le, s hogy Románia ebben a harc- bilizáció megdöntéséhez, az inflá- hogy sokkal nagyobb figyelmet 
bán, a békeszerető népek oldalán állva, cióhoz és a gazdasági zűrzavarhoz kell szentelni a jövőben ezeknek, 
minden erejének mozgósításával résztvesz vezetne. Ezt a törekvést a minisz- ■ ■ - ■" •1
az imperializmus elleni küzdelemben, fel- fer aZzal magyarázta, hogy a gyá- 
számolja a belső reakciós erőkét, fasiszta rosojj gs üzérkedők az infláció 
maradványokat és szorosan együttmükö-' a]ay- valóban hallatlan nyeresé- 
dik a Szovjetunióval, valamint a többi 
uj, demokratikus állammal. ,

gekre tettek szert a nép nyomorá
nak kihasználásával s miután a

Ezutín a miniszter, a kormánynak a stabiljzáeió ett81 őket megfosztot-
dolgozók érdekében és a dolgozók élet
szintjének megjavítására kifejtett tevé
kenységét méltatta. ■dasági

<

Mi ©oő vetési moháik sikeréért
— Földművessé giink fáradhatatlan 

munkája eredményeként egy jó gazdasági 
évnek és a munkásosztály segítségének 
birtokában, valamint a kormány állandó 

gondoskodásának tudatában megállapít
hatjuk, hogy az otszág lakosságának élel
miszer ellátása biztosítva van, sőt bizo
nyos mennyiségű felesleggel is rendelke
zünk kiviteli célokra — mondotta a mi
niszter. — Ez a jól sikerült mezőgazda
sági termés azonban nem jelenti azt, hogy 
most már megáldhatunk, ellenkezőleg, az 
őszi vetési kampány maradéktalan elvég
zésére kell, hogy ösztönözzön.

— El kell ismerjük — hangoztatta a 
továbbiakban —, hogy a jelen őszi me
zőgazdasági munkálatokra nem fordítot
tunk elég gondot. A Román Kommunista 
Pártnak az az álláspontja, hogy a vetési 
terv elvégzése nemcsak egyik alapja a 
lakosság jövő évi kenyere biztosításának, 
hanem ezen túl egyik alapvető feltétele 
a pénzügyi stabilizáció biztosításának is. 
Éppen ezért ezen az őszön sokkal in
kább is még nagyobb mértékben kell, 
hogy mozgósítsuk valamennyi erőnket és 
eszközünket a vetési terv elvégzésire.

A nemzetgazdasági miniszter ezután 
fc»ssznhban méltatta a vetési munkálato
kat irányitó központi bizottság felállítá
sának szükségességét és segítését, majd az 
ipar) termelés ké/déseirc tért át.

A STMHLÍZAC-Y ÉS EGYES 
GYÁROS . SZAI’.OTALASA

A stak’Jlizáeió biztosításával 
kapcsolatban egy másik igen fon
ton dologra is fel kell hívnom a 
fițp'elmet s ez az ipari termelés 
fokozása és a piacra dobandó» áru
készlet mennyiségének állandó, vagyis a cél az árak további eme- 
nSvclésc. Az ipari termelés foko- lése, ami természetszerűleg az 
alsóra vonatkozó javaslatok, anl^ árak és a fizetések közötti különb-

a Román Kommunista Párt tett 
melg s elfogadott mind a kormány, 
mind a ítépviselőiház, majd az 
ipar- és kereskedelemügyi minisz- 
térilum léptetett életbe, kezdettől 
fogva szembetalálkozott a gyáro
sok egy bizonyos csoportjával, 
noha részükre is biztosítottuk a 
törvényes jövedelmet — állapí
totta meg Gheorghiu-Dej minisz
ter.

Ennek a törekvésnek a ma
gyarázata abban rejlik, hogy az- 
állami intézkedéseket és az állami 
szervek intézkedéseit kerülő 
utakon a maguk mérhetetlen 
nyereségvágyának szolgálatára 
használhassák fel, ami politikai! 
szempontból a demokratikus 
rendszer elleni határozott maga 
tartásra vall.
Gheorghiu-Dej miniszter ezzel 

kapcsolatban megemlítette, hogy 
példáu] a stabilizáció sikere érde
kében foganatosított azt az intéz
kedést, mely a munkaerők észszerű 
szétosztására vonatkozik, a gyár
iparosok országos szövetsége az 
ipariigyi és kereskedelemügyi mi
nisztérium elé terjesztett memo
randumával akarta elszabotálni. 
A memorandum látszólag az el
bocsátás alá kerülő munkások ér
dekeit védték.

valójában azonban az volt a cél
juk, hogy a felesleges munka
erők megtartásával továbbra is 
igazolhassák a gyári termékek 
magas árát,

mint ahogy az eddig történt, majd 
rámutatott arra, hogy az; összes 
dolgozók és fizetéses alkalmazot
taknak egyik főkötelessége az árak 
betartásának fontosságára figyel
meztetni a fogyasztókat. Egyetlen 
lejjel sem szabad a megállapított 
áraknál többet fizetni. Az álhirek- 
kel kapcsolatban pedig a köveke- 
zőket jelentette ki:

Politikai szempontból a 
termelés bármely területén tör
ténő szabotázs, az üzérkedés és 
a rosszindulatú híresztelések ter
jesztése, a demokratikus rend
szer ellep irányulnak, s ezért 
minden eszközzel küzdeni kell 
ellene.

Végezetül Gheorghiu-Dej minisz
ter az Egységes Munkáspárt meg
valósításának fontosságáról be- vesékhez, 
szélt kijelentvén, hogy az Egysé
ges Munkáspárt megalkotása a 
Kommunista és Szociáldemokrata 
pártok akció egységét a reakció 
és a jobboldali szociáldemokrata 
törekvések elleni harcát keli hogy 
jelentse az ország demokráciájá
nak megerősítése érdekében.

p

ta, most újra vissza szeretnék 
idézni az akkori zűrzavaros gaz- 
\ \i korszakot, a mérhetetlen 
gazdasági lehetőséget.

A TERMELÉS FOKOZÁSA
— íme, ezért fontos — haugsu- 

’ lyozta a miniszter —, hölgy min
den erőnkkel a legteljesebb hatá
rozottsággal megsemmisítsünk 
minden olyan törevést, amely a 
pénzügyi reform aláaknázááára 
törekszik s szabotálja a termelés 
fokozására kiadott intézkedések 
végrehajtását. Azért hangsúlyoz
nom kell, hogy a fizetések vásárló 
értéke, amit a stabilizáció pillana
tában állapítottunk meg, nem őriz
hető meg továbbra és nem javit- 

' ható másként, cs akis a terrpelés 
fokozásával.

A nemzetgazdasági miniszter 
ezután az állami ipari vállalatok

! Tito tâlforsua^y és
Dinnyés nűnisxterehink találkozója

BELGRAD. — A jugoszláv hi
vatalos hírügynökség, a TANJUG 
jelenti:

Tito tábornagy, a jugoszláv 
kormány feje fogadta a Bclgrád- 
ban tartózkodó magyar miniszter • 

' elnököt, Dinnyés Lajost.
A, megbeszélésen résztvettek a 

magyar kormányküldöttség tag- 
jai. valamint Magyarország bel- 

. grádi követe és Jugoszlávia buda
pesti köveié is.

A jugoszláv és magyar 
- mányfők találkozása egyik 

szeme csupán egy hosszú 
bcszéléssorozatnak.

Mint ismeretes, a dclkcletcuró- 
■ pai államok vezető politikusai az 
; elmúlt hetekben és hónapokban

kor
ián c- 
meg-

meg közös ügyeiket és egyeztették 
össze érdekeiket. E megbeszélése
ket a baráti megegyezések sora 
zárta le.

A délkelet európai uj demokrá
ciák, szakítva a múlttal, amikor ez 
n térség a gyűlölet és halálos el
lentétek kohója volt, megteremtik 
azt a baráti < 
egyik biztos támasza a békének és 
biztonságnak.

Ezek az államok, a demokrácia 
és szabadságjogok nagy támaszá
val,.n Szovjetunióval az élem kö
vetkezetesen harcolnak a békéért s 
ezek a megegyezések bizonyítékai 
annak az uj értelmű polí'ikán.ik. 
amely az érdekek kölcsönös tekin-

. ............................. „„ ....... ,.........  tctbcvételévcl teremti meg ezeknek 
sorozatos látogatásokon beszélték «z államoknak a baráti lmpcsolaț/it.



az uj CASBI-törvény?
Részletesen ismertetjük az uj törvény rendelkezéseit

BUKAREST. — A hivatalos lap 
236-ik, október 23-án megjelent 
száma közli a képviselőház által 
szeptember folyamán megszava
zott uj CASBI-törvényt. A törvény 
megszavazásakor már röviden is
mertettük annak főbb Tenderezé
seit, de pontos tájékoztatás vé
gett az alábbiakban bővebben 
foglalkozunk vele.

A törvény első szakasza — 
amint azt annakidején közöltük 
— kimondja, hogy a CASBI ke
zelése alá helyezett vagyontárgyak 
tulajdonosainak a visszaadás iránt 
benyújtott kérését legkésőbb 45 
nap alatt el kell iintéziii. Az ipari 
és kereskedelmi vállalatoknál ez a 
határidő 90 nap. A visszaadásról 
szóló határozat meghozatala után 
10 napon belül közölni kell a hi
vatalos lapban a határozatot, 
majd újabb 30 nap alatt végre kell 
hajtani.

A visszaadás iránti kérést a 
törvényes tulajdonos, vagy annak 
külön erre a célra meghatalmazott 
képviselője nyújthatja be.

A második szakasz a kérvény 
mellékleteit sorolja fel. Eszarint a 
kérvényt benyújtónak igazolnia 
kell mostani államnolgársájgát, 
valamint azt, hogy 1944 szeptem
ber 12-én nem volt sem német, 
sem olasz állampolgár. Mellékelni 
kell a kérvényhez a vagyontárgy 
tulajdonjogát igazoló iratot, még 
pedig ingatlanok esetében telek
könyvi kivonatot, vagy más olyan 
hivatalos keltezésű okiratot, 
amellyel az illető igazolni India, 
hogy 1944 szeptember .12-e előtt 
már birtokában volt a nílajdon- 
jognak. Ingóságokra vonatkozóan 
az ellenkező bizonyításáig elégsé
ges igazoló irat a CASBI hatósá
gok által felvett jegyzőkönyv. Ke
reskedelmi, vagy szövetkezeti tu
lajdon esetében az illetékes ma
gyar hatóságok által kiállított 
olyan eredeti iratot kdl csatolni, 
amellyel a kérelmező igazolni 
tudja a részvények, üzletrészek 
számát, névértékét és azok meg
oszlását. Abban az esetben, ha 
olyan iogi személvről van szó. 
amely Magyarországon alakult, a 
fenti igazolás mellett azt is iga
zolni kell, hogy gyár országon

Az egész országban 
folrik a vetési mynfea

OMéher 25-ig el kell végszói a vetést
KOLOZSVÁR. — Az utóbbi na

pokban egész Erdély területén na
gyobb esőzések voltak- Ennek so
rán Kolozs megye területén az őszi 
vetési munka nagyobb méreteket 
öltött. A mai napig búzával 5000 
hektárt, rozzsal 600 hektárt, mig 
árpával 300 hektár szántóföldterü
letet vetettek be.

Az őszi vetési csata keretében 
Beszterce-Naszód vármegye búzá
val 12.000 hektárt, rozzsal 1248

5 megye haladékot kapót
hektárt, árpával 50 hektárt tervez 
bevetni. Ugyancsak az ősz folya
mán Szolnok-Doboka vármegye 
búzával 20.000 hektárt, rozsból 
1680 hektárt, mig árpával 700 hek
tárt vet be- Aranvos-Torda várme
gye búzával 23.000 hektárt, miq 
rozsai 895 hektár és árpával 100 
hektár szántóterület bevetését irá
nyozta elő.

A fentjelzetț öt megye vetési te
rületéből a mostanig beérkezett je-

leütések szerint, '20.000 hektár 
szántóföldet — többnyire őszi bú
zával — vetettek be.

A vetést az egész országban ok
tóber 25-ig el kell végezni. A föld 
müvelésügyí miniszter rendel^' 
értelmében öt megyében: Cs 
Háromszék. Fogaras. Kolozs i 
Máramaros megyékben a vetést 
november 1-ig kell befejezni.

KOLOZSVÁR. — Megkezdődött 
Kolozsváron a pontrendszer sze
rinti áruk szétosztása. Egyelőre 
csak tcxfilnemüeket árusít a szét
osztással megbízott ,,Victoria" 
szövetkezet, a lábbeliek pontrend
szer szerinti árusítására október 
18-án kerül sor.

Az első nap — október 14-én — 
ft szövetkezet Kossuth Lajos-utcai 
áruházának t.cxtilosztalván 3470 
pont értékű méterárut adtak el, a 
legnagyobb rész.t barchettet. Ruha 
is” kabátszövetre kevés igénylő 
▼olt.

▲ Következet Szabadság-téri

érvénjben lévő törvények alapján 
működik és sem német, sem olasz 
részvételt nem képvisel semilyen 
formában. A nem kereskedelmi 
jellegű magyarországi jogi szemé
lyek hasonlóképpen kötelesek ezt 
igazolni.

A vagyontárgyak visszaadása 
jegyzőkönyvfelvétel mellett törté
nik, amit az átvevő és a CASBI- 
hivatal kiküldöttje Írnak alá. A 
vagyontárgyak ugyanolyan álla
potban szolgáltatandók vissza, 
mint amilyenben kezelés alá vé
tettek.

MILYEN ESETBEN 
BONTHATÓK FEL 
A BÉRLETEK?

Kimondja a törvény továbbá azt 
is, hogy a visszaadásról szóló ha
tározatnak a hivatalos lapban 
való megjelenése nupján megszű
nik a CASBI által kinevezett ellen
őrök megbízása, kötelezettségei 
azonban a legközelebbi igazgató
sági ülésig — társascég esetében 
— érvényben maradnak. Ez annyit 
jelent, hogy a kijelölt ellenőr kö
teles ellátni a halaszthatatlan és 
a kezeléssel kapcsolatos teendőket 
s intézkednie kell arról, hogy 
rendkívüli közgyűlést hívja
nak össze 60 nap alatt az uj igaz
gatóság megválasztására.

A törvény ötödik szakaszának 
rendelkezései szerint magyar ál
lampolgárok, személyes hasz
nálatra, vagy a foglalkozás gya
korlásához szükséges vagyontár
gyaikat az ipari és kereskedelem
ügyi minisztérium engedélye alap
ján az országból elszállíthatják*  
kivéve azokat, amelyek az ország 
közgazdasága szempontjából nél
külözhetetlen. A törvény úgy in
tézkedik, hogy a CASBI által fo
ganatosított intézkedések és meg
kötött jogügyletek általában sem
misek, kivéve a 330—1946-os 
számú lakbérleti törvény értelmé
ben kötött bérleti, vagy albérleti 
szerződések. Kivételt képeznek to
vábbá a kollektív munkaszerződés
ből folyó szolgáltatási bérletek. 
Ha a lakbérleti szerződés nem a 
fenti törvény hatálya alá tartozik, 
a tulajdonosnak joga van a szer
ződés felbontására, A szerződés 
felbontása azonban a felbontási 
szándék közlésétől számított há-

fiókjában az első nap délután 1354 
pont értékű szelvényt vágtak le, 
eladtak: 83 méter barchettet, 13 
méter tcniszflanelt, 9 méter kar
tont és nagymennyiségű rövidárut.

Az eladás zökkenésmentesen 
lyik, áru van bőven.

MINDENKI TÖLTSE 
A KÖNYVECSKÉJÉT

vásárlók, annak ellenére,

fo-

KI

A
hogy a kellő útbaigazításokat meg
kapták, nem töltik” ki vásárlás előtt 
a pontszclvényfüzctcík első olda
lán található rovatokat- Ezt a mu

tai,. .:t haladéktalan’.’.! egészítse

ki minden pontra vásárló- mért a 
szétosztóhelyek, a rendelkezések 
értelmében csakis olyan vásárlási 
könyvecskéket vehetnek figyelem
be, amelyek pontosan ki vannak 
töltve.

Fel kell tüntetni — olvasható 
írással — a könyvecske első olda
lán, hogy tulajdonosa hol dolgo
zik. Továbbá a vezeték és kereszt
nevet és a pontos lakcímet. A ki
töltött könyvecskéket a vállalat — 
ahol a könyvecske tulajdonosa 
dolgozik — pecséttel kell cllás-i- 
az adatok Igazolása végett.

rom hónapban következh'etik be, 
de semmiképp sem a visszaadási 
hátározatnak a hivatalos lapban 
való megjelenésétől számított 45 
napnál hamarább.

INTÉZKEDÉS A RÉSZVÉ
NYEKRE

CASBI által foganatosítottA
uj részvényjegyzések továbbra is 
érvényesek. A régi részvényesek 
azonban kérhetik annak a közgyű
lési határozatnak a megsemmisí
tését, amely a tőkeemelés kimon
dásakor megváltoztatta az általuk 
képviselt arányt, amennyiben a 
többség a CASBI kezelése előtt a 
kezükben volt. Ha a közgyűlés ki
mondja az uj részvény megsemmi
sítését, a részvényeseknek vissza 
kell fizetni befizetett üzletrészei
ket, még pedig valorizált lejérték
ben a vonatkozó törvényes rendel
kezésnek megfelelően. ' '

A bérlettel kapcsolatos vitás 
esetekben az igazságügyminiszté
rium által kijelölt táblabiró és a 
felek által felkért két szakértőből 
álló választott bíróság dönt. A 
választott bíróság határozatát a 
Semmitőszéknél panasszal lehet 
megtámadni.

Azok az északerdélyi volt ma
gyar tisztviselők, akik jelenleg 
Magyarországon laknak s állam
polgárságukat a' magyar belügy
minisztérium igazolja; a kereske
delmi és iparügyi minisztérium 
engedélye alapján hazaszállíthat
ják ittmaradt ingóságaikat. Azok 
a román állampolgárok azonban, 
akik hasonlót kísérelnek meg, el
veszítik állampolgárságukat.

Záróintézkedésként végül a tör 
vény kimondja, hogy nem (adhatók 
vissza a háborús bűnösök vagyon
tárgyai. A kérelmezőknek igazol- 
niok kell azt is, fentieken kívül, 
hogy nincs folyamatban ellenük 
háborús bűnös eljárás. Végül be
dig intézkedik afelől is a törvény, 
hogy a CASBI által ki nem merí
tett, vagy rosszuk használt összes 
jogorvoslati utak, amelyek a zár 
alá helyezéskor érvényben voltak, 
a visszaadástól számított 30 nanig 
meghosszabbittatnak. Ez a koráb
ban foganatosított visszaadásokra 
Í3 vonatkozik.

KOLOZSVÂR. — A Marosvásárhelyen 
rendőrkézre került veszedelmes. gyilkost, 
Löwenstein Mihályt a fővárosi rendőrség 
Bukarestbe szállította, hogy ott folytassák 
le a részletes vizsgálatot. A bukaresti 
rendőrség csütörtökön délben játszatja le 
Löwensteinnal Jeny Ivanovici lakásán, a 
borzalmas éjszaka teljes történetét, hogy 
igy rekonstruálják a szörnyű bűncselek
mény legapróbb részleteit is. ,

A „bukaresti rém“ — mint ezt annak 
idején megírtuk — menekülése közben 
Kolozsváron is keresztülutazott és bár
milyen rövid ideig is tartózkodott Ko
lozsvárt, még ez is elég volt számára.

««

November 2-án tartja meg közgyülését' 
a MNSz kolGzsmegyel szervezete

KOLOZSVÁR. — A MNSz kolozsmegyei yégrehajtóbizott$ága\ 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy ezévi tisztújító közgyűlését no- f 
vember 2-án fogja megtartani. I

A közgyűlés sikerének biztosítása érdekében úgy döntöttek, 
hogy a tisztujitás kérdéseit járási értekezleteken is tisztázni fogják. 
Eszerint október 19-én Gyaluban és Egeresen tart a szervezet járási 
értekezletet, október 26-án pedig a bánffyhunyudi és kolozsvári járás 
Kolozsváron tart előzetes megbeszélést.

Ă végrehajtóbizottsági ülés egyöntetűen magáévá tette azt a ja
vaslatot, melynek értelmében a szervezetek vezetését éppen a novem
ber 2-i tisztújító közo’nilés alkalmával helyezze olyan kezekbe, ame
lyeknek munkája friss életet és lendületet visz a megyei szervezet 
életébe.

Okt&ber
fel kell iratkozni as ellátási ivekre

KOLOZSVÁR, — Az adagolt 
élelmiszerek szétosztásával kap
csolatban a vármegyei közellátási 
hivatal felhívja az ellátókönyvecs
kével rendelkező kolozsvári lako
sok figyelmét, hogy legkésőbb ok
tóber 20-ig mindenki iratkozzék 
fel az élelmiszerkereskedőnél és a 
mészárosnál, hogy rendszeresen 
megkaphassa élelmiszerfejadagját.

Az uj ellátási rend értelmében 
az adagolt élelmiszereket az ál
lammal megállapodást kötött élel- 
miszerkereskcdŐk osztják szét. A __ . . .
kereskedők vevőikről kimutatáso- hatnak be, akik részére kiutalást 
Itat kell készítsenek, amelyek 
alapján élelmiszerkiutalásban ré-

szesülnek. A ki., .itatásokat két 
példányban kell elkészítsék, fel 
kell tüntessék benne a náluk fel
iratkozó élelmiszerkönyvecske tu
lajdonosok nevét lakhelyét, a 
könyvecske számát és azt, hogy a 
feliratkozó hol dolgozik. Az állam- \ 
mai megállapodásos viszonyban 
lévő, negyedik csoportba tartozó 
élelmiszereket — olajat, vegyes
izet, cukrot, árpakását — árusító 
kereskedők legtöbb 5000 személyt, 
a mészárosok és a többi élolmb- 
szerkereskedők 1000 személyt ir-

kapnak.

Kolozsvárira
a bukaresti „rém -®S >

hogy egyik rokonát teljesen kifossza. Mi
után sok adat arra mutat, hogy Löwea- 
stein Mihály több kolozsvári bűncselek
ményt is elkövetett, a kolozsvári rend
őrség most hivatalosan kérte, hogy rész
letes kihallgatása és a megfelelő helyszíni 
szemlék lefolytatása miatt — néhány 
napra Kolozsvárra hozzák.

Értesüléseink szerint, amint befejeződik 
a bukaresti vizsgálat — ami néhány na
pon belül várható —, erős rendőri fe
dezettel Kolozsvárra hozzák a „buka
resti rém“-et, hogy az itt elkövetett bűn
cselekményeiről is számot adjon.

. Módosítást . kell. 
tnmden kei*® Imi árui 

. szaporodtak, mgy fogytak
KOLOZSVÁR. — A kolozsvári keres

kedelmi és iparkamara az érdekeltek tu
domására hozza a következőket:

Az összes kereskedők, akiknél a keres
kedelmi és iparkamara megbízottai a 
ajo—1947. számú törvény alapján már 
igazoló jegyzőkönyvet vettek fel a cégük 
által forgalomba hozott cikkekről — ha 
azok állományában szaporodás vagy fo
gyaték következett be—, sürgősen adin-

nak be kérést a módosítás jóváhagyására. 
Abban az esetben, ha a kamara ellen

őrző szervei részéről igazolt kereskedelmi 
működési kör azonos a cégbejegyzésben 
foglalttal, úgy az érdekelt kereskedő 
azonnal jelentkezzék a kereskedelmi ét 
iparkamara cégbejegyzési hivatalánál (I. 
emelet 8 számú szoba) és a hivatkozott 
törvény rendelkezései szerint váltsa ki a 

működési igazolványát.

a tifuszfrenfről:

Két nap alatt ew hét alatt 
harmmehérom tifasieset 

Kolozsvárom
Nam mult mág el a vessél^, fokozni kell a 

tífusz elleni küzdelmet
KOLOZSVÁR. — Az utóbbi két 

nap alatt újabb hat tifuszgyantts 
beteget, utaltak be az egészségügyi 
hatóságok a járványkórházba' Az 
elmúlt héten összesen harminchá
rom uj kiütéses tifuszos megbete
gedés történt a város területén. 
Ezzel szemben az ápolás alatt lévő 
betegek közül negyven felgyógyul1 
és három meghalt.

Az egészségügyi hatóságok 
megállapítása szerint a járvány 
csökkenő irányzatot mutat — en
nek ellenére további intézkedéseket 
foganatosítottak, hogy a járvány 
terjedését megakadályozzák és fel- 
iesen felszámolják. Ebben a mun
kában a közönségre rendkívül 
nagy feladat hárul, mert a me
gyékből és az ország más részei
ből. beérkező jelentések több hely
ről szórványos tifuszeseteket jelez
tek.

Fokozott tiszt ál köti ássál és a 
férgek teljes kiirtásával meg kell 
akadáltfOzni, hogy az ország la
kosságát egy általános tifuszjár- 
rúmi tizedelje meg. Általában a 
hatósági személyek megfigyelései 
szerint a közönség még mindig 
nem veszi elég komolyon a jár
vány veszedelmét és néhány na

pos felbuzdulás után alábbhagyott 
az elővigyázatossági intézkedések
kel.

Feltétlen szükség van a továb
biakban is betartani az elővigyá
zatosság szabályait s fol-'-nni kell 
az általános tisztaság és féregtele- 
nités teljes keresztülvitelére indult 
akciókat. Hasonlóan folytatni kell 
a rendőrség részéről a város csa
vargó és kolduló elemeinek r!¥vo- 
litására irányuló erélyes razziákat’ 
mert a tapasztalatok azt mutatják, 
hogy ezeknek rendkívül nagy sze
repe van a fertőző férgei: terjesz
tésében- A tifuszveszély nem szűnt 
meg, tovább kell küzdeni ellene-

13 íntaa E’oua bállá
Műsoros estét rendez a ,’Trtbu- 

na léona" irodalmi Köre október 
18-án este a Nctv-York kévéház 
összes termeiben. Meghívókat a 
„Tribuna Notta“ kiadóhivatalába» 
lehet igényelni (Szabadság-tér 12. 
I. emelet) minden hétköznap dél
előtt 8—2 közölt, valamint az est 
megkezdésekor a pénztárnál. A 
műsoros estet reggelig tartó táno 
követi-
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'A görög polgá'háhorH egyre fokozódó erővel dühöng az ország. egesz terü
letin s az északi határtól egyre messzebb cső vidékekre is kiterjed, például a Pe- 
lopcr.nézoszra is. E háború a fő oka az cszakgörögországi zűrzavaros állapotok
nak, ezt a háborít pedig a görögországi egészségtelen belpolitikai helyzet robban
totta ki. Egyáltalán nem fér kétség ahhoz, hogy a görög kormány a legvadabbul 
üldözi a nemzeti kisebbségeket és az ellenzéki politikai csoportokat.

Nem kétséges, hogy ezt a válságot már régen cs teljesen legyűrték volna t 
t görög nép minden erkölcsi és anyagi erejét országa újjáépítésére fordíthatta 
volna, ha a brit fegyveres erők beavatkozása nem akadályozta volna meg ebben, 
ha az amerikai fegyveres erők — melyek most váltják le 
^/.srálnák még jobban össze a görög helyzetet.

(Részletek Visinszki szovjet kiilügymisriszterhclyettes 
tatájában a görög kérdés fölött),

©röi négj harc
ista

az angolokat —, nem
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Șs tenger

HOL FOLYNAK A HARCOK?

szállás idején a fasiszta zsoldon 
élősködő csendőrség főparancsno
ka volt. Ezek az elemek vezetik 
■— angol—amerikai kațonai. gaz
dasági és politikai szakértők irá
nyítása alatt — a szabadsághar
cosok elleni küzdelmet.

HAJTŐVADASZAT
A DEMOKRATÁK ELLEN

Ennek a demokrataellenes haj
tóvadászatnak a mérlegét Bebler 
jugoszláv kiküldött állította fel 
az ENSz közgyűlésén, amikor el
mondotta, hogy a monarho-fasiszta 
rendszer több mint 80.000 ember 
ellen indított eljárást, 2300 embert 
elítéltek s mintegy 18.000-et szám
űztek. Egyetlen esztendő leforgása 
alatt, 1945 februárjától 1946 már
ciusáig 2000 görög demokratát 
végeztek ki.

Tudnunk kell ugyanakkor azt 
is, hogy az igazi hajtóvadászat 
csak ezután kezdődött meg s az 
áldozatok száma ma sokszorosan 
meghaladja ezeket az adat.okt.

A görög nép azonban nem tűri 
némán, mozdulatlanul a nyakára 
telepedett banda garázdálkodását. 
A hitleri megszállók elleni harcok- 

______ __  _ bán összekovácsolódott szabad
működött a németekkel. A vezet- ság.harcos egységek, a földműves 
kar főnöke pedig a hitleri meg- és mun’ ‘s rétegekből hozzájuk

Ez a kiragadott néhány mondat 
Visinszki beszédéből teljes képet 
ad a görög válság lényegéről. El
nyomó monarcho-fasiszta kor
mány, a nemzetközi imperialista 
reakcióra támaszkodva, s annak 
érdekében harcol a görög nép 
ellen.

A görög nép önvédelmi harca1 
vivja Markosz tábornokkal az élén 
a fél és egészen fasiszta klikkek
ből összeszövetkezett Csaldarisz- 
és Szofulisz-pártokkal. amelyek 
akkor támadtak életre, amikor 
Churchill 1944 december hatodikén 
éjjel két órakor kiadta hirhedt 
parancsát a Görögországban állo
másozó brit erők főparancsnoká
nak, Scobie tábornoknak, hogy 
támadja meg a görög partizáno- 
'kat. Ugyanazokat a görög parti
zánokat, akik a legnagyobb önfel
áldozással harcoltak a hitleri meg
szállás ellen. S kiket ültetett 
Scobie, Churchill utasítására, a 
görög államaparátus élére? A né
metek egykori cimboráit, olyan 
egyéneket, akik a legszorosabban 
együttdolgoztak a hitlerista meg
szállókkal. Zervasz például, Csal- 
darisz hirhedt rendőrminisztere 
adatokkal bizonyíthatóan együtt-

özönlő növekvő káderekkel nap
ról—napra sikeresebben vészi fel a 
küzdelmet a monarho-fasiszta kor
mány terrorkülönitményei ellen.

Mellékelt térképünkön a bekoc
kázott területek ábrázolják a leg
hevesebb harcok színhelyét. 
Északon, Macedónia magas hegy
ségeiben az ellenállás igen erős 
gócai alakultak ki. Valahol, ebben 
a térségben tartózkodik Mlárkosz 
tábornok is vezérkarával. Áz itt 
folyó összecsapások jelentékeny 
részükben partizánharcok — ép
pen a terep sajátosságaiból ki
folyólag. Az erdős, hegyes terület 
igen alkalmas a szabadságharco
sok harcmodorának alkalmazásá
ra. Rajtaütésszerűen támadnak, 
majd amikor az ellenfél, a táma
dási ponthoz vonja össze érőit 
észrevétlenül átcsoportosítanak és 
hátbatámadják az ellenfelet. Ezt 
a harcmodort alkalmazták a szov- 

- jet partizánok is a németek ellen 
és ezzel a harcmoddal értek . el 
nagy sikereket a jugoszláv és gö
rög szabadságharcosok is a hit
lerista megszállók ellen.

A szabadságharcosok főhadi
szállásának jelentései szerint erős 
támpontot, mondhatni hídfőállást 
építettek ki Markosz csapatai a 
Szaloniki-i öbölben, Katerinéncl, 
ahonnan jelentős mértékben ellen
őrizhetik a kormánycsapatok észa
ki frontja felé irányuló szállításo
kat. Szilárd összefüggő arcvonalat 
építettek ki a demokratikus had
erő csapatai a Pindosz-hegységben 
és a tengerparti Lamianál is. 
Ugyancsak nagy területek állanak 
megszállások alatt Agrinion és 
Messzolonghion térségében is. Ez
zel bizonyos mértékig ellenőrizni 
tudják Patrasz vidékét,és a korin- 
toszi öböl bejáratát.

ATHÉN ELŐTT
A szabadságharcosoknak Téba 

térségében van egyik legjelentő
sebb előnyomulási terepük. Itt a 
harcok egyre közelebb hömpölyög
nek Athénhez. A legutóbbi jelen
tések már arról adtak hirt, hogy 
a görög fővárostól alig húsz kilo
méternyire voltak kemény össze
tűzések s a monanho-fasiszta kor
mány kénytelen volt a legszigo
rúbb ostromállapotot és rögtön- 
biráskodást bevezetni a főváros
ban, mivel' attól rettegnek, hogy 
Markosz csapatai magában a fő
városban indítanak támadást, S 
nem is látszik valószínűtlennek.

A görög polgárháború mérlegét 
egyébként megvonhatjuk az aláb
biakban: a monarho-fasisztáknak 
remek amerikai—angol felszerelé
se van. A szabadságharcosoknak 
ezzel szemben egyre növekszik a 
hadserege. A kormánycsapatok 
amerikai zsoldon és amerikai zsol- 
dért-,harcolnak. Ezzel szemben a 
szabadságharcosok tudják, 
népük szabadságáért fogtak fegy
vert. A kormánycsapatok oldalán 
állanak az amerikaiak és angolok 
a szabadságharcosok oldalán pedig 
a görög nép s a világ szabadság
szerető népeinek rokonszenve,

A MARKOSZ-IL1DSEREG 
ELŐNYE

A Markosz-hadsereg legnagyobb 
előnye és sikereinek egyik fő
magyarázata az, hogy támad, mig 
a kormányhadsereg védekezik. ~ 
a p'ö"ö'Tországi terepviszonyok

MARKOSZ TÁBORNOK

partizánhadviselés adottságaia.
közepette felbecsülhetetlen fölényt 
jelent. Mert mig a szabadsághar
cosok átszivárgásokkal és rejtett 
elvonulásokkal ' tetszésszerint ké
peznek súlypontokat és törik át 
meglepetésszerűen a monarh o- 
fasiszták arcvonalát, a védekezés
re kényszeritett kormányerők, 
akármilyen „nagyszabású offenzi- 
vát“ jelentenek is be, képtelenéi 
megtalálni a szabadságharcosok 
állandóan mozgó főerőit s igy erő
feszítéseik a semmibe puffog- 
nak el.

Mindezek ellenére természetesen 
hiba volna túlságosan könnyűnek 
beállítani a szabadságharcosok 
győzeli..ét.

Annyi bizonyos, számos reális 
érv ígéri a szabadságharcosok 
felülkerekedését. Győzelmük azon
ban nem következhetik be a világ 
demokratikus erőinek győzelme 
nélkül. A háborús uszitók egyik 
tám- álltjukká tették Görögorszá
got és a görög nép számára csak 
akkor következhetik el a nyuga- 

• lom, béke és biztonság korszaka 
— éppen úgy, mint ahogyan a mi 
számunkra is — ha ezekkel a 
háborús uszitókkal a béke- és sza
badságszerető népek leszámolnak 
és háttérbe szorítják a világura
lomra törekvő imnerí? lista hatal 
másságokat.

Hány dollárt ér 
egy ember élete?

Az amerikai szenátust töb> 
órán keresztül igen érdekes ter
mészetű vita foglalkoztatta. Fel. 
merült esetekből kifolyólag a 
szenátus azt szerette volna meg. 
áll-apilani,. hogy mennyit ér alta, 
lánosságban egg emberi élet. A 
vitát az váltotta ki, hogy a kü
lönböző államokban különböző 
jogszokások uralkodnék ebben 
a tekintetben és vannak olyan 
államok) melyek csak akkor ítél
nek meg kártérítést, ha az el
halt hozzátartozóit tényleges kát 
érte a halálozással. Más államok 
viszont az elveszett életért kárté
rítést adnak — tekintet nélkül 
az anyagi körülményekre-

Texasban egy katonai autó el
gázolta egy pásztor tizennégy 
éves kisleányát és miután a had
ügyminiszter elismerte a ka'onák 
vétkességét — a szenátus 5000 
dollár kártérítést állapított, meg 
az apának.

Ohió államban hasonló körül
mények között egy katonai autó 
elgázolta egy gyáros tizenhat 
éves fiát — ebben az esetben a 
szenátus 200-000 dollár kártérí
tést állapított meg a családnak.

Éppen ezekkel a határozatok
kal kapcsolatban vetették fel 
egyes szenátorok azt, a kérdést, 
hogy vájjon mennyivel ér többet 
a gyáros fiának, mint a pásztor 
leányának élete és követelték) 
hogy egy általános értékelést 
szabjanak meg, hogy mennyit ér 
az emberi élet.

Ez a vita rendkívül jellemző 
fényt vett az amerikai felfogás
ra, amely még az emberi életér
tékét is a mindenhatónak hitt 
dollár erejével akarja felmérni. 
De jellemző az amerikai >,hiva
talos'' felfogásra is> hogy keve
sebbre értékeli a dolgozó gyer
mekének életét, mint a gyáros 
fiáét.

A szenátorok nem tudtak 
meaállapodni abban, hogy hány 
dollárral lehet egy gyermekétől 
megfosztott apát. vagy anyát 
kártalanítani és mennyi ez az 
összeg az első és mennm a má
sod és harmadosztályú USA 
volgárok hozzátartozóira vonat
koztatva. hogy a színesekről ne 
is beszéljünk, mert azok élete — 
a? amerikai felfogás szerint —

MŰVELŐDÉS
A vig .

Bemutató előadás as Állami Magyar Színházban

Groza miniszterelnök a stabilizációról

A tífuszjárvány miatt kis ideig elné
mult Állami Magyar Szinház újra meg
kezdte előadásait. Kedden este zsúfolt 
ház előtt újította fel Lehár közismert 
nagy operettjét, a „Vig özvegy“-et.

A zenekar szép teljesítményén Osváth 
Richárdnak, a szinház uj karnagyának 

hogy gondos, lelkiismeretes munkáját észleltük. 
Az előadás — bár sok tapsot és lelkes 
láb dobogást kavart a nézőtéren — némi 
hiányérzetet is kelt a hallgatóban. A 
darabnyujtotta játéklehetőségeket az 
együttes tagjai sokszor és sokhelyütt kissé 
ferde felfogással próbálták művészi já
tékká eleveníteni.

Egyed Jolinak, az énekegyüttes uj pri
madonnájának bemutatkozása meggyő
zött bennünket arról, hogy színházunk 
tehetséges és fejlődőképes énekmüvésznő*  
vel gyarapodott. Nem túlságosan nagy 
skálájú, de tisztacsengésii és finom zenei 
árnyalatokra is érzékeny hangjával már 
első alkalommal megnyerte a közönség 
rokottszenvét. Méltó társnője, a vendég-

Ez
cs

ként szereplő Szabó Duci, hasonló sikert 
aratott.

A tőlük telhető legjobbat nyújtották 
a darab többi szereplői is. Csóka József, 
Ditrói P. Béla, Szentes Ferenc, Hegyi 
Lili, Réthely Ödön, Tóth Ilus, Anghi 
Béla, Kántor Kálmán, Sebesi Péter, Papp 
Tibo-', Szendrei Mihály és a többiek.

A balettkar Cserminszky Kurttai az 
élen, szemiiek-tetsző szép látvány volt. 
A táncosok tökéletesebb összjátéka azon
ban nagyobb felkészültséget kiván.

A harmadik felvonást Orosz Beatrix 
és Szentkirályi Ilona dalbetétei tették 
változatossá Mindketten a színháznak uj 
és tehetséges növendékei. Orosz Beatrix 
kellemes hangjában kitűnő koloraturéne*  
kesnő tehetsége rejlik. Ha az éneklés 
közbeni lélegzés művészetét is megtanul
ja, könnyebbé válik számára a dallam 
töretlen tolmácsolása.

Szakács György díszletei szépek vol
tak és lmttgulatkeltók.

'/P

Groza Péter miniszterelnök az elmúlt 
vasárnap az Ekés Front központi bizott
sága által Roșiorii de Vcdc-|i megtartott 
nagy népiinnepségen beszedet mondott. 
Ebben többek között Románia és a szom- 
tzédo'. demokráciák viszonyáról is szólt, 
megemlékezvén jugoszláviai, bulgáriai, 
magyarországi cs csehszlovákiai útjáról.

— Rövidesen Varsóba is ellátogatunk 
— mondotta ezzel kapcsolatban a mi
niszterelnök — és mindent elkövetünk a 
baráti kapcsolatok megerösithére, hogy 
vállvetve kíizdjilnk együttesen a béke 
megvédéséért és hogy kiküszöböljük a mi

reakciósok éle: helyreállítására vonatkozóan. Mc-.Jl- 
hpitott.i, hosy Glieor;;!iiu-Dcj és munka
társai éjct-napp.í téve ugyanolyan oda- 

dolgoznak az orv/.ig 
érdekében, a dolgozók életszint jenek 
emelésére, mint amilyen erével annakide
jén a doftanai, vagy văcărești börtönbe 
zárva a szenvedéseket elviselték.

— Ennek az erőfeszítésnek a léha, ■: 
nép sorsának megjavítása, mint ahogy 
annak idején szintén ezért a léiért ::ál' 
lalták a több évig tartó szenvedést is — 
állapította mep a miniszterelnök.

dolgainkból az idegenek, 
beavatkozását.

Majd ezeket mondotta:
— Mindaz a híresztelés, 

stabilizációval kapcsolatban 
városokban elterjedt, nem egyéb, 
szégyenteljes hazugság, épp olyan, mint 
azok a hazugságok, amelyeket a reakció
sok és a nép ellenségeinek klubjaiból és 
fészkeiből mostanáig terjesztettek.
A miniszterelnök ezután az. üzérkedés 

ellen emelte fel szavát, majd mely elis~ 
méréssel emlékezett meg Gheorghiu’Dej és 
munkatársai erőfeszítéseiről a gazdasági

ami az nj adással és erővel 
falvakon és 

mint

$

K ösnyvkIte. dó en üh ely
KOLOZSVÁR. Uj 

nyainak — Szemléi- 
"Arkangyalok bukása" és 
P>ccr: „A szocicJitmiis és a társa
dalmi harcok történeti" IV. kötet 
— megjelenése alk.iioin.sz.crihi'gc' 
ad a ’-/ö:.S(i Jléla Aihcnaivm" 
könyvkiadóval vah'i foglalkozásra.

E kiadványok sorában néhány 
nap múlva megjelenik Max He i 
hatalmas lantiimányaiimk <iz <<■"- 
d'k kötete i«. amelynek a 
gyatra fordítását Ga.il (,.á><ir vé
gezte. valamint a -.-Ji zsa lR’l.i A'- 
hcnaenm“ ál!;d uj munkatérül t- 
k.'-nl vállalt i.inkonyvkiadás kere
tében Palkó János ée Tarpay Fe
renc érdekes, az idők igényeivel 
módszerben <>3 tartalomban egy-

(- ő -)

kiadv j- 
Fí-renc: 

Max

tttá'tl fcpé.-l Ituto AHC-koiljV- 
Itt említjük meg, hogy egyidejűiéi; 
vállaltan bukaresti '.Scrisul Ltbcr" 
(i.ttiá'-ö.in megjelenő vj r •gy’” 

középiskolás tankönyvek tcrjcsz.'é 
SÓ! is.

A .•Jó/sa IL-l.i A:n . nacua. 
közeli karácson}iií terjedő — 
| í.j tervén ■ z'-r< ;>e! méq Á.'-’.i. 
h,:: István ■■E.d:. emberrlV
t'itnti regénye. ILcsk i V4.I.;; pá
lyázató' ny.-r*  -Uj 'Jri'.diil," cimü 
. ,i\ fciV(>tt ,■ o. é*.  n'j- érdekéinél 
; j rke-ő nep»h":' <jiiiijts'r.u’-.y.

A ...ifín-rra" k i.ulég.ában a na
pokban nmt'jelent J moshozii 
Gyiirgv './Vf örült ’t.'tqt/ur járni,í- 
/><ni" cimü vcrsgyüj'enipnyc.
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AMERIKA! KATONA AGYONLŐTT 
EGY NEMET ASSZONYT. A berlini 
amerikai hatóságok szigora vizsgálatot 
indítottak egy német asszcf meggyilko
lása ügyében. Az asszonyt amensai 
katona lőtte agyon. A katona ré-zeg volt, 
berontott egy német házaspár lakásába, 
maid amikor onnan kiutasították, dula
kodni kezdett. ■Dnhkod.'s közben elsült 
t revolvere és a német asszonyt halálo
san megsebesítette.

AZ fSSZES VÁLLALATOK 
FELEM'! VEZETŐINEK FI
GYELMÉBE! A Kolozs vármegyei 
leltározási bizottság felhívja az 
öfszcs vélh’ntok felelős vezetőüt, 
hogy n Kolozsvár várnsi leltáro
zási hivatalából (városháza 20— 
22. számú szoba) vegyék át a ko
lozsvári vá’lr’atok részére a leltá
rozási kérdőívei, vidéki vállalatok 
pedig a r-’ékhelyük szerint illeté
kes községházán. Töltsék ki a való 
tényeknek megfelelően a kérdőíve
ket és adják be a leltározási bi
zottsághoz.

A KOLOZSVÁRI VAS-, LEM- ÉS 
VEGYIPARI MUNKÁSOK SZAK
SZERVEZETE október iS-án, szomba
ton este S órakor jubileumi ünnepélyt 
rendez a Vasas Otthonban, a FejecteKm- 
utca 17 szám alatt. A szakszervezet 
énekkara előadja az Internacionalét, az 
ünnepi beszéd után Veress Pál alpolgár
mester „Tíz perc politika" címen tart 
előadást. Weisz Lili Juhász Gyulának 
„Munkásotthon homlokára" cimü versét 
szavalja. A „Csemege" cimü színdarabot 
Bella József, Dicsei Magda, Papp Erzsi 
és Dávid György adják elő. Andor László 
c’szavalia Illyés Gyula „Nem menekül
hetsz" cimü versét. Váradi Magda ma
gyar tánca után Nagv Borbála „Háztiiz- 
nézo' cimü 'zmdarabiát Szt'ágyi József 
és Gergely Klára mutatták be. A szak
szervezetek énekkara előadja a „Madrid 
határán" cimü dalt. Nagv István „Szót 
kérek" cimü novelláját olvassa fel. La
katos Ferenc Brahms ,,A-dur keringő“-jét 
țatsz.i hegedűn, Pappné zongorakiséreté- 
vel. Nagy István elszavalja Orbán Fe
rencnek a „A mi otthonunk" cimü ver
sét. Spanyol táncot mutat be Váradi 
Magda. Bocskói Viktornak „A spekuláns" 
mmü szatíráját játszik a Gecse-fivérel;. 
Strauss „Kék Duna" cimü keringőjét 
Hintés László zenekara adja elő. Konfe
rál Czir.hober Terézia.

FIZETIK ■ A SZEPTEMBER 
FÉLHAVT NYUGDIJAKAT. A 
kolozsvári pénzügyi gazgatóság
nyurdijosztálya a, szeptember Ifi
től szentpr’-ye 30-ig- esedékes fél
havi nyvg-niakat a lm* —” -- '

sorrendben fizetik ki: Október
16- án az 1—750 sorszám, október
17- ér a 751—1500, október 18-án 
az 1501—2250, október 20-án a 
2251—3000 sorszámú, október 
21-én a 3001—4000 sorszámú 
könyvecskékre fizetik ki a nyug
dijakat, október 22-én pedig a 
sorrendből kimaradtak nyugdiját.

AGYANLÖTTE három revolverlövéssel 
Cipu Alexandru bukaresti háztulajdonos 
Diacor.escu Maria nevű lakóját, akivel 
már- régóta ellenséges viszonyban volt és 
akit erőszakkal ki akart lakoltatni. Egy 
másik öreg lakóját pár héttel ezelőtt 
véresre verte az embertelen háztulajdonos. 
A felháborodott többi lakó meglincselése 
elől a rendőrök csak nehezen tudták meg
mentem a gyilkos háztulajdonost, akit 
letartóztattak.

ÁRDRÁGÍTÁSRA bu-fogatta és 
izgatta Chirila Ludovic a bihar- 
megyei Tizeshatár községi fiatal
ember az őstermelőket. A nagy
várad? piacon sorra járta a pa
rasztszekereket és arra ösztökélte 
a falusiakat, hogy ne adják a bur
gonyát 4—5 lejért, hanem 30—-40 
lejt kérjenek kilójáért. Chirilát 
letartóztatták és átadták a szabo- 
tázsbiróságnak.

HETVENÖTSZÖR ADTA EL AZ 
AGYAT. Párizsból jelentik: Picrre Lutec 
számláló-csoda és memóriamüvész hosszú 
éveken át a nemzetközi arisztokratavi- 
lág egyik csillaga volt, de a r -gánélet- 
ben nem volt ilyen jó számoló és állan
dó pénzszűkével küzdött. Amikor meg
tudta, hogy a tudomány is érdeklődik 
utána, nem késlekedett egy északamerikai 
körútja alkalmával agyvelejét szép pénz
összegért eladni a newyorki anatómiai 
intézetnek., A kikötés az volt, hogy ha
lála után agyvelejét az intézet rendelke
zésére kell bocsátania. Csikágóba érve, 
elfogyott a pénze, mire újból eladta agy
velejét. Az évek során tiz országban még 
hetvenháromszor*  ismételte meg ezt a 
műveletét. Amikor most nagy szegény
ségben meghalt, mind a hetvenöt vásárló 
jelentkezett. Most a bíróság töri a fejét, 
hogyan oldja meg a fogas kérdést.

AZ ADÖKÖNYV rendszeréne’ 
bevezetését tervezik az adóvissz- 
élések megakadályozására. A 
adókönyvet mindenkinek magáné 
kell majd hordania, éppen úgy 
mint a fényképes személyasono*  
sági igazolványt. Aki nem tudja 
felmutatni adókönyvét, azt mint 
adóvisszaélőt megbüntetik. Kivéte
lek lesznek az idősebb személyek, 
a gyermekek és a férjes asszo- 

okik a háztartást vezetik.

Október 16-án, csütörtökön este 
7 órakor IV./2 kerületi rendkívüli 
..-.özgvülás a hidelvei református 
JS ’ház’:3.?ság nagytermében. (Ho- 
rr' rT és Kálvin-utca sarok).

Este .6 órakor III/2 kerületi 
vendkivüli közgyűlés a Paris (volt 
Pap )-ü Icai állami népiskolában.

Ö’c-'óier 19-'n, vartórr-an délután 
4 ■ " -mii

közgyűlés a Budai Nagy Antaí- 
utca 128 szám alatti gazdakör! 
székházban.'

A Magyar Népi Szövetség ko
lozsvári ápervezejénzk vezetősége 
a kerületi szervezetek minden tág
ját elvárja és feltétlenül számit 
megjelenésükre- Felhívja a tago
kat, hogy ismerős tagtestvéreikc' 
is hozzák mrr’.ikl-.al.

Színházak és mozik műsora
A KOWZSVZiRf KOMÁN NEM

ZETI SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombaton, október 18-án este 8 óra- 

Wc;-; Makrancos hölgy. Shakespeare J fel- 
vonasos színmüve. Megnyitó előadás.

Kedden, október 21-én este 8 órakor: 
Makrancos hölgy.

a romám állami opera
MŰSORA:

Vasárnap este 8 órakor: Borisz Co- 
dunov. (Évadnyitó előadás. Érvényesek 
« 2ți. sorozat jegyei.)

Hétfőn este 8 órakor: Lammcrmoori 
H.rmia. (Érvényesek a 252. sorozat je
gyei.)

Szerdán este fél 8 órakor: Borisz Go- 
(trvér./c'ck a 2 țț. sorozat jegye!)

AZ ALTAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
LS OPERA MŰSORA:

Csütörtökön este fél 8 órakor: A vig 
fzvegy. Egyed Jeli primadonna cs Os- 
vlth Richard karnagy bemutatkozása.

Pénteken este fél 8 órakor: A ' vig 
özvegy. Egyed Joli primadonna és Ős- 
váth Richard karnagy bemutatkozása.

Szombaton délután fél 4 órakor: Cson
gor és Tünde. (A tanulóifjúság részére 
Bevezetőt mond Császár Károly).

Szombaton este fél 8 órakor: A vig 
özvegy. (Egyed Joli primadonna és O" 
váth Richard karnagy közreműködésével.>

KOLOZSVÁRI TOZJK MŰSORA:
CAPITOL: Emberek Is álarcok.
CORSO: Holnap törtért!
RIO- Ma és a következő napokon: 

ő ér l'n. Az évad legnagyobb társadalmi 
drámája. Főszereplők: Charles Boycr cs 
Iréné Dunne. Helvárak: 20 és 16 lej. 
Előadások a, 5, 7 és 9 órakor. Vasár- és 
ünnepnap délelőtt 1 1 órakor következő 
műsor: Tökéletes férfi. Jávor cs Simor- 
ral a főszerepe'-.ben.

ROYAL: A bosszúálló lovag A leg
újabb kalandorfilm. Tirone Powcr és 
Gene Tierncy.

SELECT; Karaván. (Cigánybáró).
URÁNIA: Havasi rc)tAy. Luclen Coc- 

dcl-lel.

A világ nagyobb részében — igy 
a Szovjetunióban is — az uj tanév 
kezdetét a szeptember jelenti. A 
szovjet nép szereti a könyvekből 
és a tudásból áradó világosságot, 
a kultúrát ís igy örömmel fogad
ták még a legtávolabbi szovjet fal
vakban is szeptember elejét, ami 
az iskolák kapunyitását jelenti. A 
földeken dolgozók éppen úgy, mint 
a nagy városi ipartelepek munká
sai az iskolát fontos intézménynek 
tartják és minden lehető alkalom
mal kimutatják az iskolák iránt 
érzett szeretétüket és támogatásu
kat kézzelfogható példákkal bizo- 
tyitják be.

Igaz- hogy a szovjet iskolákban 
más a tanítás, mint máshol.

A szovjet gyermeket, mikor áG 
lépi az iskola küszöbét, már ké
szen várja minden’ amire csak 
szüksége van — könyvek, füze
tek, írószerek, sőt naponta táp
láló ebédet is kapnak a? iskolák 
éttermeiben.
Megható ünnepségeknek számit 

az iskolák kapunyitása a távoli vi
dékek falvaiban is. Itt még erő
sebben kitűnik az a különbség- 
ami az értelem fölvilágositása te
rén megnyilvánul a mult és a ma 
között- A szovjetparasztság, mely 
pár évtized alatt a legnagyobb

nyomorúságból és tudatlanságból 
emelkedett fel a szellemi felvilágo- 
sultság, haladás mai magas foká
ra —» tudja, hogy az iskola az <5 
hűséges szövetségese és amit o't 
elsajátít, a tudás az ő elorozhatat- 
lan kincse, ami segít neki, hogy az 
éleiben előbbre kerülj':::.

NEM GOND ÉS TEHER 
AZ ISKOLÁZTATÁS

A szovjețparaszt a könyvben az 
ő jótevőjét látja és igv természe
te", hogy egyetlen szovjetfaluban 
sem akad szülő, aki el akarná von
ni gyermekét az iskolától, ami nem 
gondot, nem nehézséget jelent 
számára, hanem gyermekének jobb 
éjetet. Hozzájárul ehhez az is, 
hogy a Szovjetunióban a mező
gazdasági munka fejlett, nincs 
szükség arra, hogy a gyermek a 
munkábap segítségére legyen szü
leinek. vagy az otthon hagyott ki
csinyekre vigyázzon. Ezeket a 
gondokat mind megoldotta a szov
jet falu megszervezett társadalmi 
élete.

Könyv, ruha, tandíj vagy eset
leg a?, iskola hiánya, nagy távol
sága miatt — ami mindennapos 
eset volt a régi, r-ári Oroszország
ban é3 még ma is egyes országok
ban — nem kell a szovjetgyermek-

nek egy napot sem mulasztania az 
iskolából.

A falvakban mindenhol tága^ 
egészséges épületek a •szovjetemé 
bér tudásának forrásai, ahol el
sőrendű tanerők foglalkoznak a 
szovjet ifjúsággal.

A falvak azzal vetélkednek, hogy 
melyiknek van szebb, jobb felsze
relt iskolája és melyikből kerülnek 
ki nagyobb tudással a gyermekek. 
Szüleik, akik a mezőkön dolgoz
nak, tudják, hogy minden munká
nál — igy a mezőgazdaságban is 
— nagy segítséget jelent a tudás. 
Nem intik le a termelés nagyobb 
’-ozamánnk tudományos módsze
rekkel való biztosítását célzó újí
tásokat azzal, hogy „így csinálta 
az apám és a nagyapám, ha nekik 
jó .volt, nekem is jó"- Nem. a szov- 
jetpáraS7.t- tudja, hogy a tudomány 
'rra való, hogy neki értékes taná
csokat nyújtson és sok'esetben a 
tudomány segítségével háríthatja 
el a termését fenyegető elemi csa
pásokat is-

A szovjetfalvak iskoláiból kike
rült ifjúság világos paraszti ész
szel, komoly olvasottsággal és ta
nulmányainak felhasználásával 
igyekszik hasznossá tenni a terme
lésben az iskola padjaiban szer
zett tudását.

....................    1 -i"

A ko’ossvápi tersilete Fs elhéü
kormányok a szert, amelyet a nemzeti parasztpart kor

mányzása ideién honosított meg. Tiltako
zik Maniu volt sportvezéreinek e romboló 
tevékenysége ellen és a maga részér*,  
is követeli, hogy a nép bírósága a leg
keményebben torolja meg a manisták 
sportvezetőinek bűnös tevékenységét.

KOLOZSVÁR. — A gyászos emlékű pirenden volt. A manista .
nemzeti parasztpárti kormányzás elnvo- központ, és kerületi sporthatosagokat is 
mó intézkedéseit egész Frdélyben, kütö- üldözték.
nősen a kolozsvári sportolók voltak kény- A Népi Sportszervezet (OSP) kolozș- 
telenek a iegérzékenvebben elszenvedni, vári kerületének vezetősége a maga re- 
A mukásság,’ vagy a „kisebbségiek" ré- szóról is élesen elítéli az egyetemes sport- 
széről alakított sportégyesülétek üldözése, eletre kártékony es az együttélo nemzetek 
felfüggesztése, kizárása a soorré’etből na- baráti jó viszonyát megmérgező rend-

csak elleniéi nélkül lehet győzni

a © írmata—-Törskv? s
KOLOZSVÁR. — A Dermata ökölví

vó együttese Kiss Rezső szakosztályel
nök cs Kádár Tibor edző vezetésével a 
Törekvés csapata ellen Nagyváradon 
„vendégszerepelt." A kitűnő formában 
lévő bőrgyári együttes nagy technikái 
fölénye -llenére sem tudott megküzdeni 
2 helyi pontozóbirók elfogultságával. 
Részletes eredmények: . . ..

Papirsulvban: Ambrus Hl. Dermata— 
Kalmár Törekvés bemutató mérkőzésen 
pontozással győz a kolozsvári ökölvivó.

Légsulyban: Ripka Dermata—Illés Tö
rekvés mérkőzést nagj' érdeklődés előzi 
meg. A tehetséges bőrgyári versenyző el
lenfelével szemben biztos fölényt harcol 
ki, a bírói Ítélet szerint azonban győz 
Illés Törekvés.

Bantamsulyban: Kiss György Dermata 
illenfél nélkül győz.

Pehelysúlyban: Bakos Dermata—Vai- 
Ișa Törekvés összecsapáson a nagy tech

nikával rendelkező keményöklü kolozs
vári versenyző — a bírói éberséget ki
játszva, még annak eredményes közbelé
pése előtt — kiüti ellenfelét. A zsü'i 
tanácskozásra vonul vissza. Bakos győ
zelmének elismeréséről eleinte ti ’ óz
nak, mert véleményük szerint Varga a 
padlóba is beleütötte a fejét és azért is 
lehetett kiszámolni. Végül nagylelkűen 
eíispjcrik a bőrgyári ökölvivó győzelmét.

Könnyiisulyban: Komjátszegi Derma'a 
— Baross TeiyÁpjrs találkozóra kerül sor. 
A Dermata régi jóhirnevü versenyzője 
különösen a második és harniadik menet
ben ütéseinek özönét zúdítja a megza- 
■.•arodott nagyváradi versenyző fejére. A 
k-uiéstől is csak az időmérő menti meg, 
aki egy perccel előbb jelezte a menet vé
gét. A zsűri máris hirdeti az eredményt, 
;j őz .. . Borost Törekvés. A közönség 
éktelen tüntetésbe kezd, de híába-

V.íltósulyban: Ambrus II. Dermata— 
Tóth Törekvés összecsapása váltotta ki 
■a legnagyobb izgalmat. A nagy technikájú 
kolozsvári ökölvivó gyönyörű üreseivel 
i'-iási fölényt harcol ki tehetséges ellen
felével szemben. Csodálatos pontossággal 
zuditp a meg-megingó nagyváradi ver 

ütéseinek özönét. Az eredmény: 
g; :>z íóth Törekvés. A közönség ismé
teltei óriási tüntetésbe kezdett. A bőr
gyári együttes kivonul a teremből. A ver- 
senybirósag most már nem tudva, hogy 
mit c'tn/.ljon, alkudozik és a „megváltoz
tathatatlan" bírói Ítéletet döntetlenre ala
kítja át.

Izgalmas léy'.í’r. .• ' '' árják tovább
a Kádár Dermata— Iván Törekvés kö
zépsúlyú mérkőzést. A megroggyant el
lenfelét kiütni akaró Kádárt a biró több
ször figyelmezteti, majd testével védi a 
váradi versenyzőt a kiütéstől. Eredmény: 
győz Iván Törekvés.

Ktsnehézsuly: Csíki Dermata—Seres 
Törekvés. A két keményöklü versenyző 
nehéz harcot folytat. A roggvant váradi 
versenyzőt itt is testével védi a biró és 
igy nem lehetett csodálkozni azon, hogy 
az ellenfélnek szánt ütések egy része a

SPORI
VASAS—DERMATA ÉS ITA-UNI

VERSITATEA kettős bajnoki mérkőzés 
lesz vasárnap Kolozsváron. Az sgyüttesek 
a következő összeállításban mérik össze 
erejüket: Vasas: Costea, Nagy István,
SzarTz’ó II., Rá':nt. Demeter, Nistor, 
dr. Taranu, Kovács V., Moldovan II., 
Ferenczi. Moldovan I. Dermata: Lipóczi, 
Bagoly, Dacolt, Antalffy, Engi, Kalló, 
Pápai. Freritz, Kiss. Szász, Tót!-.. TEA: 
Márki, Vass, Farmati. Bakucz. Páll, Pe
tényi, Kovács, Mcrcea, Bonyhádi, Stieb*  
lingee, Dumitrescu III. Universitatea: 
Cristea, Vigu II., d>. Medrca. Joja, dr. 
Luca, Radulescu. Zahan, Roman, Medrca 
III., Dascalu, Coratu. Hétfőn ITA—Va
sas barátságos mérkőzés lesz.

A DERMATA női és férfi kosárlabda
csapata ’ ’sárnan Bukarestben játszik. Az 
NB. 1. kosárlabdaküzdclmck során a 
Sportul és a .Medicina együttese'vei méri 
össze ereiét a bőrgyári csapat, mig a rői 
kosárlabda csapat a Sportul és a CFR 
ellet látszik barátságos infikőzcst.

A SZOVJET HADSEREG csapata 
nyerte meg a labdart'góbajnokságot a Di
namó előtt. Moszkvában a Dinamó sta
dionjában került lejátszásra a Szovjet 
Hadsereg (TDK A)—Szovjet Szárnyak 
mérkőzés és csak a gólaránvon múlott, 
hogy ki lesz az ezévi bajnok. A I lad- 
sereg csapata nagy lelkesedéssel játszva 
j:o arányban győzte le toa.coo néző 
előtt a Szovjet Szárnyak '.-gyiittesét cs 
ezzel jobb gólaránnyal megnyerte a baj
nokságot.

A NB. I. NYOLCADIK FORDULÓ
JÁN a következő mérkőzések kerülnek 
lejátszásra: Kolozsváron: Vasas—Derma- 
ta, vezeti Fianu István, U—ITA, vezeti 
Corcea M. Bukarest. Petrozsényban: Jiul 
—Mcdgyesi MSC, vezeti Brucker Temes
vár. Nagyváradon: Szabadság—CFR (B),

bátor bíró arcán köt ki. Eredmény: győz 
Seres Törekvés.

A nehézsúlyú Kovács Dermata ver
senyző ellenfél nélkül győz.

Már a múltban is hallottunk a nagy
váradi pontozóbirók szerepéről, de fel
háborító hozzá nem értésüket és részre
hajlásukat ezen a találkozón nevetséges
ségig fokozták. Ezek után nem csodál
kozhatunk, hogy Románia legjobb ököl
vívó csapata a temesvári együttes 10:4 
arányú vereséget szenvedett Nagyvá
radon.

HÍRADÓ
vezeti Mann Aurel Nagybánya. Temesvá
ron: CFR (T)—FC Ploesti, vezeti Cris
tea M. Bukarest. Bukarestben: Unirea 
Tricolor—Juventus, vezeti Topé Ionescu. 
Bukarest. Hadsereg—UDR. vezeti dr. 
R-ussu Gábriel Kolozsvár. Ciocanul—Der- 
magant, vezeti Daiu Se.vu Bukarest.

AZ NB. II. NEGYEDIK CSOPORT
JÁBAN vasárnap a következő mérkőzé
sei; kerülnek lejátszásra: Máramarosszige- 
tcir Tisza—Solvay, vezeti Hunyadi 
Nagybánya. Piskin: CFR Piski—Sanítas, 
vezeti P.lerffi Petrozsény. Sebesen: Sr 
nanui—CFR Torda, vezeti Grigoriu 
Nagyszeben. Nagybányán: Fnönix—CFR 
Kolozsvár, vezeti Hold Szatmárnémeti. 
Aranyosgyéresen: Sodronyipar—Stich, 
vezeti Sípos István Kolozsvár. Szatmár- 
némc.iben: Törekvés—Crisana, vezeti 
Harmati Nagybánya. Fogarason: Ani- 
noi-.a—Explosivii, vezeti Nichifor Piski. 
Marosvásárhelyen: CFR Marosvásárhely 
—Minaur, vezeti Litz Mcdgvcj.

Isl'oláff, figyeiem!
, A napokban jelenik meg:

A Hftmpot'rAi'i ní velés 
eousCges gimnáziuniok ill. o. 
számára. Ara 9-1 -|- 5 - 99 lej.

Jogi ínnfeinyv 
közcptdro'ák Vili. o. számára. 
Ára 181'50-r 9'50 lf)l lek

’ >szerezhetők
JÖZSA BÉLA ATHENAEUM

kőnyvcsholfjáre .
Postacím; (luj, P. L-br> iitii 12. 

Vidék' me-irendelésn:, etjük az 
összead és 2’>l0 számlábé uepillelé- 
kel 40-954 számú ; ostaCsekkszám‘ 

Iánkra élőm belizetni.
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a Kaiáka Szövetkezeti Központ
a közellátási munkatervben

Nagy lendülettel dolgosnak a Kaláka ipartelepei — Összhangzatos 
együttműködés az INCOOP-ban —~ Mennyi kölcsönt kaptak 

a magyar szövetkezetek?
— Az ipar- és kereskedeh

niszter — mondotta Kisgyörgy ______ _ ____________
— eddigi teljesítménye alapján — a „Ka- re van szükség, egyelőre azonban a leg- 
láka” meggyesfalvi ipartelepét jelentős 
tételekkel iktatta be az országos terme
lési munkatervbe.

100 vagon gyümölcspulp, melynek vé

MAROSVÁSÁRHELY. — Ma, ami
kor a demokratikus kormányprogram 
gazdasági életünk megoldására váró fel
adatainak tekintélyes részét a szövet
kezeti hálózatra kívánja bízni — amint 
azt már az Ínséges időkben a termények 
szétosztásánál, az idén pedig a nagyará
nyú gabonagyüjtő munkánál tette s amint, gyes izzé való gyártására esetről-esetre 
a küszöbön lévő pontrendszer szerint utalnak ki cukrot, 10.000 kiló paradi- 
való áruelosztást meg akarják oldani —, csontvelő, 10.000 kiló szárított zöldség, 
a magyar nép különös figyelemmel ki- melyhez mintegy 20 vagon nyers zöldség 
séri szövetkezeteink helyzetét és szere
pét az egységes szövetkezti hálózatban.

Szövetkezeti életünk időszerű kérdé
seiről Tövissy Géza, a „Kaláka” Köz
pont vezetőigazgatója és Kisgyörgy Imre 
INCOOP-tanácsos az alábbiakban tájé
koztatták lapunkat:

Tövissy Géza veretőigazgató szerint a 
magyar szövetkezeti központoknak az 
INCOOP-pal kötött elvi megállapodása 
megvalósításához az első gyakorlati lé
pés az erdélyi Federáléknak Kolozsváron 
tartott értekezletén tör ént, amelyen az 
INCOOP részértől Dragomir Ioan, a köz
ponti ellenőrző osztály igazgatója vett 
részt.

Tövissy vezetőigazgató a továbbiakban 
utalt Dragomir igazgatónak emelkedett 
szellemű magatartására, amivel a kolozs
vári értekezletet levezette és ahol különö
sen felhívta a megyei federálék igazgatói
nak figyelmét hogy a szövetkezetek 
ügyeinek elbírálásánál legyenek tárgyila
gosak, ne tegyenek nemzetiségi megkülön
böztetést, mert minden elfogult részrehaj
lást szigorúan fog megtorolni.

A „Kaláka” Központ feladata_ mon
dotta Tövissy Géza — a meggyesfalvi 
ipartelep termelőüzemei teljesítőképessé
gének maradéktalan kihasználása és a 
fogyasztási szövetkezetek helyett, ipari és 
mezőgazdasági termelőszövetkezetek szer
vezése, ami ma országos gazdasági kor
mányprogram a többtermelés előmozdí
tása érdekében.

— A „Kaláka” ipartelepe eddigi kor
látolt lehetőségei között is mindent elkö
vetett a többtermelésért. A nyár folyamán 
szerelte fel a fagyapotüzemet, melynek' 
napi termelése 1000 kiló. A korszerűen 
berendezett üzem ötféle minőségű csórna- 
golóunyagot állít .elő s. termékei iránt 
máris nagy érdeklődés nyilvánul meg 
kereskedelmi körökben.

— Az ipar- és kereskedelemügyi mi
niszter munkatervénck keretében az ipar
telep eddig mintegy 21 vagon alma- és 
más gyümölcsvelőt készitett, 20 vagon 
paradicsomot cs 15 vagon zöldséget dol
gozott fel. Amilyen arányban folyósítja 
most az INCOOP az előirányzott köl
csönt. ugv fokozzák a bevásárlást és a 
feldolgozást.

SZOROS KAPCSOLAT AZ 
INCOOP ÉS A MAGYAR 
SZÖVETKEZETI SZER
VEK KÖZÖTT

A „Kaláka" Központ és általában a 
magyar szövetkezetek ügyeinek Bukarest
ben, az INCOOP-nál való elintézésénél 
igen értékes munkát végez Kisgyörgy 
Imre INCOOP-tanácsos, akinek, vala
mint György Endre miniszteri tanácsos
nak a vél s-',tényét minden magyar és ál
talános vonatkozású szövetkezeti kérdés
ben meghallgatják. Kisgyörgy Imre taná
csos rérztvesz az INCOOP főtisztvise
lőinek érte' czlctein is és észrevételeit 
gyakojati kérdésekben megteszi. Lénye
gében fontos összekötő szerepet töltenek 
be az összes magyar szövetkezetek és az 
INCOOP szervei között. Felülvizsgálja a 
megvet federálék tevékenységét cs hely
színi megbeszélései már eddig is számos 
kérdést tisztáztak

CSAK TERMELÉSI CÉ

LOKRA FOLYÓSÍT KÖL

CSÖNT AZINCOOP

Kisgyörgy tanácsos resztvesz a szövet
kezeti kölcsönök véleményezésénél is. 
Eddig csak kimondottan termeléssel fog- 
lalkcaó szövetkezetek kaptak kölcsönt. 
Igy a „Kaláka” Központ részére 10 mil
lió lep, a Csikszcntdoinokosi Fakitermelő 
és Feldolgozó Szövetkezetnek $ milliót, 
» szárliegyi I.cnfcldolgozónak 2 milliót, a 
temesvári „Vitamin" paprikatermclő szö
vetkezetnek 1 millió lejt szavaztak meg 
és az összegeket a munka arányában rész
letekben folyósítják. Külön egymillió lejt 
kapott míg a „Kaláka” az alkalmazottak 
fizijésérc, termelési költség címen To
vábbá j millió lejt kapott termelési cé
lokra * kolozsvári „Szövetség” is.

szükséges és ezenkívül 10.000 kiló almaiz 
készítését tervezik.

Kisgyörgy Imre tanácsos szerint az

A „Kaláka” és „Szövetség” tisztviselői
nek kinevezése és besorolása most van 
folyamatban. Eddig a székely megyék 
federáléinak vezetésére történtek kineve
zések. Magyar szövetkezeti szakember 
kerül a brassói és kolozsvári kerületi fel
ügyelőség élére is.

A csiki, dési és bihari federálék — jól
lehet a „Kaláka” kirendeltség raktárait 
nem igényelték —, a szakemberek egy- 
részét mégis átvették.

A magyar szövetkezeti központok ré
széről javasolt 14 ellenőrnek INCOOP-

Magyar szövetkezeti emberek átvétele

Harcol a reakció ellen 
Építi a demokráciát 
Képi kollégiumot szervez 
Kiállításokat rendez

kisküküllőo MNSz 
megyei nöbizottsága

DICSŐSZENTMÁRTON.. — A 
Magyar Népi Szövetség kiskükül- 
lőmegyei nöbizottsága a gazdasági 
betakarítási utáni időszak eltelté
vel újabb lendületes szervezeti éle
tet kezdett. A megye kevésszámú 
magyarságának asszonyai komoly 
eredményeket értek el.

A nőbizottság megyei Vezetői 
vasárnaponkint az összes magyar
lakta falvakat meglátogatták és 
nagygyűléseken követelték Maniu 
és magyar cinkosainak elítélését.

Ezeken a gyűléseken megmu
tatták Kisküküllő megye MN'Sz- 
asszonyai, hogy résztvesznek a 
szociális, kulturális és politikai 
életben s az uj demokratikus Ro-

a csikszeRtdomokosI sortüzek áldozatainak sírjai ,
Maniu parancsára gyilkoltak és raboltak 

as elvetemült hordák
ítéletet ások ellen is, akik testvéreik gyilkosaival kötöttek szövetséget

CSIKSZENTDOMOKOS. — (Ki
küldött munkatársunktól.) A hát
térben valahol borongó hegyek. 
Kékes vonulatban jelentkeznek a 
csiki fenyvesek. És még távolabb 
a Pásztorbükk. Történelmi hely. 
Itt végeztek a felkelő csikszent- 
domokosi székelyek a népellenes 
Báthory Endrével. A múló idők
ben sokszor nehezedett a megpró
báltatás erre a legnagyobb szé
kely községre, Csikszentdomokos- 
ra. De talán valamennyi nagy 
megpróbáltatásnál is fájdalma
sabb, szomorúbb az 1944 őszének 
még ma is élő tragócV 'jn.

Három éve. ősz. veti és ezer 
színben pompázott a csíki Imi ár. 
Rozsda mart az iice zöld . '.teltbe 
<'s sárguló levelek kókadtak le a 
fá’-ról halk zizeg' 
titkot, nehéz cs ''leiméi23 titko
kat rejtegetnek, hiába kérdezzük, 
faggatjuk őket - - hallgatnak. Ak
kor is hallgattak és ma is némán 
merednek a tetemre hívóra.

Az 1944-cs cv vége volt, ősz és 
a határon valami furcsa várakozó.' 
remegett végig. A hnllgató erdők 
ösvényein fúr ' csoportok igye
keztek Csik • ’.tdomokog felé. 
Megrészegedett emberok. Katona

el. A hegyek

emiigyi mi- ipartelep teljesítőképességének teljes ki" A „Kaláka” Központ nyomatékosan 
•gy tanácsos használásához mintegy 4í millió kölcsön- felhívja tagszövetkezeteit, hogy feltétle’

felsőbb pénzügyi szerv minden szükségle
tet csak a termelés ütemének arányában 
folyósit. Az INCOOP árupolitikája kü
lönben — Marin Lupu vezérigazgató 
kezdeményezésére az, hogy minél több 
szövetkezeti sajátterméket hozzon a szö
vetkezeti hálózat forgalomba és a tag
szövetkezetek kutassanak fel beszerzési 
forrásokat a termelőhelyen, hogy a ter
melő és fogyasztó tömegek között az áru 
útját meg lehessen röviditenl.

ellenőrré való kinevezése szintén meg
történik, amint irataikat beterjesztik. így 
a magyar szövetkezeti szakemberek mind 
a federálék, mind az INCOOP kötelé
kében szaktudásukkal eredményesen szol
gálhatják az ország szövetkezeti hálóza
tának feladatait.

Egyes helyeken akadályt jelent a me
gyei federáléba belépett szövetkezetek 
teljesjogu bekapcsolódásában az, hogy 
vannak még szövetkezetek, melyek a fe- 
daráiénál 
üzletrészt.

nem fizették be a lejegyztt

felépítésében tevékenyenmánia 
munkát vállalnak.

Mind a falvak, mind a városok 
munkás, földműves és értelmiségi 
asszonyai célul tűzték ki, hogy 
Varga Katalin szabadságharcos 
életét minden demokratikus asz- 
szonnyal megismertetik. Nemcsak 
a megye és járási, székhelyeken, 
hanem kisebb falvakban is Varga 
Katalin-emlékestei rendeztek. 
Azokban a falvakban, ahol vala
mely akadály folytán ezek az ün
nepélyek elmaradnak, ott élelmi
szer, ruha, valamint iskolai felsze
relések gyűjtésével segítik az 1948 
márciusában megnyíló Varga Ka
talin népi leánykollégiumot. 

ruhás és polgári öltözetű szemé- Fegyverével hadonászva üvöltözte: 
Iyek. Aliig fegyverben. ' ’ ~

MANIU MONDTA: GYIL
KOLJUNK ÉS RABOL
JUNK

— A Székelyföld szabad pré
dánk lesz — zúgták egymás fülé
be —, Maniu mondta. Azt tehe
tünk. amit akarunk. Olteanu pa
rancsnok azt adta ki nekünk, hogy 
gyilkoljunk és raboljunk. Mindent 
csinálhatunk.

Erdély és a Székelyföld békésen 
szunnyadó falvaira rászakadt az 
irtózat hajnala. Maniu gárdistái
val :• ■-'kegyetlenebb rémuralom 
!:cz ■ ■j.I. meg. Részeg és vad 
í.'osziop.'ttók rontottak a népre. 
Rabollak és gyilkoltak. ..Joguk 
volt hozzá" — Maniu megengedte.

Albert. István a kapuban állt. 
Idegenkedve nézte az utcán végig
kurjongató csoportot. Fegyvere’ 
lóbáltak. Szitkozódtak és — ’/r- 
niut éljenezték. Már ott • ,ak 
előtte, de nem mozdult. Miért? 
Szegény, dolgozó ember volt egész 
életébe. Nem volt baja senkivel. 
Ugyan ki bántaná?

Az egyik — fele civb 
tonaruhús —< manista .

le ka- 
. :!t.

nül fizessék be egy üzletrésznek legalább 
50 százalékát, amit a szövetkezeti tör
vény is előír. A federálék üzletrész ér
tékével kapcsolatban a szövetkezetek ve
gyék alapul az INCOOP-nak háború 
eíőtti megállapítását, amidőn egy fede- 
rálé-üzletrész értéke $000 lej volt és en
nek esedékes része 1500 lej. Legkevesebb 
ennyit minden megyei federálé tagja fi
zessen be üzletrészbe, nehogy ennek el
mulasztásáért a szövetkezet az ipari, il
letve közszükségleti cikkek szétosztásából 
kimaradjon.

— Szövetkezeti vonalon az INCOOP- 
nál eddig teljes megértést és segitőkészsé- 
get tapasztaltam szövetkezeteink ügyei
nek elintézése során — mondotta Kis
györgy Imre.

—; A megyei federálék vezetőivel most 
keresem a személyes kapcsolatot s hiszem, 
hogy a román és magyar szövetkezetek 
a megyei federálék keretében egyenlő el
bírálásban, teljes egyenjogúságban szol
gálják a kormány megvalósitás előtt lévő 
országos' gazdasági terveit, amelyek a 
széles néptömegek életét szövetkezet
gazdasági alapokra fogják helyezni — 
fejezte be tájékoztatását Kisgyörgy Imre.

Valóságós verseny indult meg a 
falvak női bizottságai között. 
Munkájuk bekapcsolódik nemcsak 
a Magyar Népi Szövetségi mozgal
makba, hanem gazdanapokba s a 
kulturális és politikai megmozdu
lásokba is, amelyeket más intéz
mények rendeznek. így a MNSz 
minden gazdanapon, melyet a me
gyében tartanak, kézimunkakiálli- 
tást szervez. Szebbnél-szebb var- 
rottasok, horgolások és más kézi
munkák kerülnek kiállításra, A 
munka serkentésére dicsérő okle
veleket és dijakat tűznek ki.

így működik eredményesen a 
MNSz kisküküllőmegyei nőbizott
sága.

— Le a bakancsoddal. Gyorsan, 
mert elintézlek!

Albert István védte szerény va
gyonát. Egy bakancsa volt. Még 
ilyen jó és uj bakancsa nem is 
volt soha a lábán. Megpróbálta 
megtartani. Fia is kifutott a ház
ból.

PUSKATUS ÉS ÖKÖLCSAPÁS
— Ne bántsák az édesapán-

— rikoltotta vörösre hcvülve, de 
egy purkr.tus kíméletlenül a mel
lébe szakadt. Köhögni kezdett. El
fulladó lélckzete bcvércsedett a 
megszakadó tüdőtől.

Egy másik csoport hetvenegy
éves öregasszonyt hajtott végig 
fegyverek között az országúton. 
Rozsdás, ócska puskát mutogat
tak, hogy a házánál lévő széna
boglyában kapták. Szegény Giirgy 
Jánosnó, ugyan mit akarhatott az 
egy árva fegyverrel! Alig Alit a 
lábán, inkább a sírja feló hajlott, 
mint az ellenállásra.

— Maniu parancs'ra — recseg 
te a banda vezére, egy kancsal 
tekintetű gárdista —, meg kell ti- 
zodolnllnk a falut.

Tizenegy embert vadásztak ösz- 
Sze az utcákon és házakban a 
gárdisták, valamennyit a község
házára hajtották. Ott folyt a val. 
latás. Verés, kínzás, hogy meg
nyíljanak az ajkak és beszéljenek 
a szerencséken elfogottak.

Fantasztikusnál-fantasztikusabb 
rémmeséket akartak a szájukba 
adni, de a ,,vádlottak" visszauta
sították a vallomást. Nem kíván
tak vele élni. Miről vallottak vol
na — arról, hogy szántottak a 
határba és vetettek, még akkor is, 
amikor a háború vihara dübörgő' t 
fejük felett? Erre nem voltak ki
váncsiak a pribékek.

— Nagyapó! — sírta egy gyer
mek —, mi lesz velem, ha téged el
visznek?

Az öreg fájdalmas mosollyal 
simogatta meg az eléje bukó gyer
mekfejet. És csendes biztonsággal 
mondta:

— Ne sírj, hazajövök- 
SORTÜZEK A TEMPLOM 
MELLETT

A falu utcáin hajtóvadászatot 
rendeztek az emberek után. Tépett 
ruháju fiatal leányok menekültek 
az erdők felé, hogy a rengeteg fe
nevadjai között keressenek mene
déket az emberi duvadak elől.

— Maniu! . . . Maniu! • . . har
sogott a tébolyodott hang.

Zokogott a falu. De nem indul
tak meg a gyilkos gyűlöletre han
golt szivek. Manju parancsa — 
mentették minden gazságukat és 
valahogy igy is volt. Maniu tüzel
te fel e primitív embereket- Hittek 
a szavának és ha gyilkoltak, ha 
raboltak: Maniu szava volt a fü
lükben.

A községháza udvarára össze
zsúfolt túszokat durva lökésekkel 
terelték a templom felé. A Kál
vária felé indultak és ott érte őket 
az első sortüz, amit a többi köve
tett. Ropogott a fegyver és az ár
tatlan emberek egymásra hajoltak. 
Golyók vertek a szivekbe, elállitva 
dobogásukat. A háttérben ott si
koltoztak a hozzátartozók.'

György József, Albert István a 
bakancsos és a többi ott pusztult 
el. Vérszag és lőporfüst terjengett 
a templom terén- Jajgatás és fel
csukló sirások töltötték be a falut.

A SZOVJET KATÓNAK 
VELÜNK SÍRTAK

Tankok dübörögtek be az alvé
ge11-

— A szovjet csapatok — riad
tak egymásra a gyilkosok. Gyor
san- szedelőzködtek és mire a vö
rös csillagos tankok végigdübö
rögtek az'utcákon — már hírmon
dó sem maradt belőlük. Csak az 
áldozatok hörögtek még a tem
plom tövében.

— Mi volt itt —‘iszonyodott 
meg a szovjettiszt és amikor meg
tudta, hogy az ő fegyverük diada
lával, az ő vérük hullásával ho
gyan éltek vissza a hátramaradt 
Maniu-banditák.

A szovjet tankok tovább vonul
tak, de ott hagytak egy őrséget 
hogy a falu népét ne bántsa senki. 
Ök, az ,,ellenség" őrizték azokat, 
akik ellenük harcoltak.

Tizenegy sir a templom mellett. 
Sorban fekszenek a véres nap ál
dozatai. Virág nyílik a sírokon és • 
az őszi szél ökörnyálat font a har
matosán csillogó rozmaringra.

_  A szovjet csapatok mentettek 
meg minket a kiirtástól — mondja 
fájó visszaemlékezéssel a tanító és 
megigazítja az egyik sírra tett 
csokrot. Ók parancsolták ki Man>u 
rabló és gyilkos hordáit és ezért 
legyen jutalmuk az örök hála a 
nép részéről s a köszö/.ct. A szov
jet katonák velünk sirtak. amiké 
az árvákat látták.

— Nem bosszú kell nekünk 
mondd1 tovább —. hanem béké é: 
nyugtom. A román nép vádat 
emelt a gyilkosok vcz; ” n haza- 
i-p16 Maniu ellen. Sok és súlyos 
a Vád, de cZck egyikének a esik

.■mtőcmokoN vérengzésnek k- 
lennie.

És sziiVe akg l'ihclő. hogy eb 
ben a naqy székely községben 
akadtak olyanok, akik testvéreik 
gyilkosaival fogtak ő-v/c. Akadtak 
Dápáriiló tnagya’-N-, akik a válasz. 
('•■okon ormán Maniu '''’' ’yi- 
‘íit'.ck szövetségi’t. A falu népe 
már többiben követelte Manie 
cs.ikszcnt'lomokosi mn'-’-ir cink' 
:■ a inak megbiinf’. .



Tilíolt határátlépés kísérlete közben

S embert Bőitek sagyor» 
a hat@r©B*̂k

Befejeződött a bőripari munkások országos kongresszusa

KOLOZSVÁR. — A bőripari 
munkásak országos kongr&szusa 
hétfőn a késő esti órákban ért vé
get- Harminckét város bőripari 
munkásságának képviselői gyűl
tek össze erre az alkalomra Ko
lozsváron és részletesen foglalkoz
tak a bőripari munkásság napiren
den lévő kérdéseivel.

A kongresszus résztvevői a két-

sodik napján, hétfőn este válasz
tották meg a bőripari szakszerve
zet uj országos vezetőségét, mely
nek tagjai: Gh. Valcescu, C. Titii- 
lescu, V. Bceba’i, Russu Joachim, 
I. Bűnesete M'uresan Maria és Al-

napos megbeszélések ideje alatt

Chitobocea.. A Központi Bizottság 
tagjainak sorába — St. Simiont, 
A. Seleat, (Bukarest), Belovai Ist
vánt, J. M presant, V. Sfarleat 
(Kolozsvár), J- Basteanut> N. Gáv_

rosvásárhely), Al. Cardint (Med- 
gyes) választották.

Póttagoknak: Mráz Zsuzsát 
(Kolozsvár), Tóth Károlyt (Râm
nicul Valcea), J. Tandreat (Jasi), 
ellenőröknek — J. Sapatorut, V. 
Popescu: (Bukarest), N- Opincarut 
(Szeben), póttagnak pedig Gh. 
Gheorghet választották meg.

ARAD. — A meggondolatlan 
könnyelműséggel megkísérelt en
gedély nélküli határátlépés kísérle
tének öt újabb halálos áldozata 
van. A nagyperegi határőrség ok
tóber 2-án titkos határátlépőre lett 
figyelmes, aki többszöri felszólí
tásra sem állt meg. Sortüz dördült 
el és a titkos határátlépő holtan 
maradt a helyszínen- A vizsgálat 
megái lapított a, hogy az illető 
Lantos György aradi lakos, aki

rendszeresen csempészett embere
ket Magyarországra. Személyen- 
kint löd forintért vállalta az em
bercsempészést.

Nagylak közelében hárman fi
zettek életükkel, mert át akartak 
szökni a határon. Agyonlőtték 
Bernáczki Mihály, Hinterholtz Má
té és Borbolián Márton nagvlaki 
lakosokat, akiknél brazíliai okmá
nyokat találtak.

komoly munkát végeztek és meg
állapították a bőripari munkásság 
uj feladatait. A kongresszus má-(Nagyvárad), Báliig Sándort (Ma- szövetkezetét.

rilencot (Temesvár), Szabó Lajost

Az uj vezetőség kedden délelőtt 
tartotta első munkaértekezletét, 
majd meglátogatta a „Dermatát'1 
és a „Victoria" bőripari munkás-

Na^yeaveáen ezután két nve’ven 
felennék meg a hürdelmények

As aranyos-tordamegyei MNSss 
népfőiskolákat szerves

TORDA. — A Magyar Népi Szövet
lég vármegyei szervezete élen halad a 
népfőiskolák megszervezésének munkájá
ban.

Gyéresen Szegedi Ödön és Pálji Mik
lós kisgazda javaslatára a gyéresi járás 
hat községe határozta el népfőiskola fel
állítását: Gyéres, Poján, Egerbegy, Detre- 
hem, Mezőnagycsán és Gerend. Községen- 
kint két tagot neveítak ki, akik.az egye 

előre három napig tartó népfőiskolát 
megszervezik. A népfőiskola célja a helyi 
viszonyoknak megfelelő gazdasági ok
tatás, amelyet világnézeti és közművelő
dési előadások egészítenek ki.

A járai járás két községe, Jára és Léta 
megszervezése után október 12-én Bende 
Béla képviselő részvételével a ludasi já
rás ír községe népfőiskolájának megszer
vezésére került sor: Ludas, Kutyfalva, 

Bodon, Bogát, Istvánháza, Csekelaka, 
Hadrév, Gerendkeresztur, Mezőszengyel, 
Mezőszakáll, Mezőzáh. A gyűlésen a 
népfőiskola megszervezésén kivül a járási 
bizottságokat is megválasztották.

Október 19-én Kocsárd, Felvinc, Ha- 
rasztos, október 20-án Komjátszeg, Ajtón 
és Szind községek határoznak a népfőis
kolák felállításáról.

NAGYENYED. — Lapunk vasárnapi 
számában ismertettük, ■ hogy Nagyenyed 
város vezetősége a régi utcaneveket még 
nem vizsgálta felül ésP igy azok között 
sok régi fasisztáról elnevezett utcanév 
szerepel. Ugyancsak, beszámoltunk arról 
is, hogy a város többségét képező ma
gyar lakosság nyelvén a hivatalos városi 
hirdetményeket nem teszik közzé. Végül 
rámutattunk arra is, hogy a város költ
ségvetésében sem a római katolikus, sem 
a református elemi iskolák támogatása 
nem szerepel. ,

Enea Munteanu polgármester munka
társunknak a fentiekre vonatkozólag a 
következő felvilágosítást adta:

— A várospolitikában valóban van
nak még hiányosságok. Rövid idő állott- 
csak rendelkezésemre, mert mindössze há
rom hónapja vagyok a város polgármes

tere. Az időközi bizottság legközelebbi 
ülésén első tárgysorozati pont a régi ut
canevek felülvizsgálása lesz.

— Nagyenyed közel 5000 magyar la
kosságának kívánságára — mondotta a 
polgármester -— a város vezetősége már 
többször elrendelte a hirdetmények két- 
nyelven történő közzétételét. Az ellenőr
zés hiányán múlott, hogy az alantas kö
zegek .azt nem hajtották végre. A mai 
naptól kezdve szigorúan kötelességévé 
fogom tenni az illetékeseknek, hogy az 
összes hirdetményeket Nagyenyed váro
sában magyar nyelven is közhirré tegyék.

— Az uj költségvetésben — folytatta 
Enea Munteanu polgármester —, mind 
a római katolikus, mind a református 
ele ni iskolák részére 30.000 lej városi se
gélyt vettünk fel.

/

ADÁSVÉTEL

VESZEK, eladok vízvezeték, központi 
fűtési berendezéseket, csöveket. Traian- 
utca 13. 773Ö

RÁDIÓ Philips, ultramodern, olcsón 
eladó. Forduló-utca 2. 7742

VARRÓGÉPEKET férfit, nőit, cipész
gépeket bizományba eladásra elvállalok, 
készpér.zclőleget adok. Weisz gépkeres
kedő, Horea-ut 82. 7780

PHILIPS rádió, világvevő nagy szu
per, olcsón eladó. Forduló-utca 2. 3224

VESZ, elad bútort, szőnyeget, porcel- 
. lant és .egyéb értéktárgyat „Unicorn", 

Kossuth Lajos-utca 10. 3252
ELA.DÖ balkaru susztergép, jobbkaru 

bőrdiszmüvesgép, szücsgép, harisnyaszem
felszedőgép. Weisz gépkereskedőnél, Ho- 
réa-ut 82. 5243

MOTORKERÉKPÁR 100-as, Wande-
rer, kitűnő állapotban,, gumi nélkül eladó.
Jókai-utca 16, házfelügyelőnél. 5233

SÜRGŐSEN eladó egy háló és más 
butjr, egy üzemképes rádió és egy vas
kazetta. Nagyszamos-utca 23. 3257

LÓSZÖR matrácok, elsőosztályu minő
ség, modern Standard nagy rádió lámpa 
nélkül sürgősen eladók. Eperjes-utca 9. bán á 6000, üres kaptárok á 200, 8 kg.

. Gr. mülép á 400, 4 kg. viasz á 300 lej, eredeti
ELADÓ egy ' háló, ebédlőkredenc, kinai teáskészlet 13 darabból 16.000 

ebédlőasztal. Petőfi-utca 22—24 szám, lejért eladók. Ügyvédi iroda, Mócok- 
Hátul az emeleten. 5269 útja 16 szám. . 3262

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és 
jeligés hirdetéseknél 5 lej pótdij fizetendő. Szöveghírdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. 
Keretes hirdetés n'égyzetcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttér szavankint 10 lej.

VESZEK rossz cipőket és páratlant. 
Hosszu-utca 48, ajtó 2. 7708

% LÓERŐS villanymotort cserélnék 
1% lóerőssel. Balogh, Arató-utca 4. 5282 

PÉNZ! Könyveket állandóan veszünk! 
UHU, Mária királyné-utca 34. 5280

JÓ állapotban lévő Singer varrógép
eladó. Majális-utca 8, kanusnál. 5264

PERZSASZÖNYEG sürgősen eladó. 
Cim a kiadóban. 5268

EGY kis és nagy ebédlőkredenc, 24 
személyes asztal 4 székkel eladó. Érdek
lődni Florea-ut 6, füszerüzlet. 3263

ELADÓ tiszta uj fekete női kabát, bé
lelve szőrmével, molett alakra. Agyag- 
domb-utca 20. ' 5272

MÉHCSALÁDOK NB vándorkaptár-

EBÉDLŐ borszékkel és egy topolya 
háló eladó. Budai Nagy Antal-utca 74. 
Bassa. 7112

VESZEK 300—400 literes használt 
kápcsztáshordót. Arany János-utca 13, 
I. emelet. 5274

INGATLAN LAKÁS

KISEBB iskolásleány . lakást kaphat 
természetbeni fizetésért. Szabadság-tér n
szám, házfelügyelőnél. 5266 ^LT.AST KEKES

KIADÓ forgalmas helyen üzlethelyi
ség füszerüzlet részére. Cim a kiadóban.

5263
ÁLLÁST KAPHAT

KERESEK kisebb iskolásleáayt teljes 
ellátásra. Részben élelmiszer ellenében. 
Cim a kiadóban. <283

MINDENES főzőnőt kis családhoz 
azonnalra keresek.. Szentegyház-utca 43, 
dr. Demeter.

KOMOLY, megbízható, gyermektelen 
házvezetőnőt keresek vidékre, fiatal há- 
zaspá- mellé. Lázár Dentist, Aiud, Jud. 
Alba 7801

TEHENÉSZETRE, kertészetre kivá
lóan alkalmas, Szamos melletti tizenhat 
hold megmunkálására igavonóval rendel
kező munkaerőt keresek. Cosbuc (Bem)- 
utca 3, földszint. 5267

NÉMET leány gyermek mellé ajánlko
zik. Címeket „Nevelőnő" jeligére. 5271 

MINDENES házvezetőnőnek elmen
nék. Cim a kiadóban. $261 

KtíLÖNFÉLÉK
ELVESZETT Molnár Ferencné és ifj. 

Mofnár Ferenc névre szóló bejelentőlap. 
Megtaláló adja le a Küküllő-utca 4 szám 

Gr. alá. 3270

RABÁRUK MENETRENDSZERŰ KA
MIONOKKAL. Teljes rakomány részére 
külön teherkocsik, a hivatalosnál 40 szá
zalékkal olcsóbban. Jelszó: pontosság, 
biztonság, olcsóság! Felvilágosítás Unió
nál, I. Mihály király-utja 2. Telefon: 
10—79.

MAROSUJVARRA. autóbusz indul 
péntek reggel, este vissza. Érdeklődni 
Color festéküzlet, Széchenyi-tér. 3253

ELVESZETT barna, patkányfogó 
kutyakölyök. Megtaláló, vagy nyomrave
zető illő jutalomban részesül. Berde Mó- 
zes-utca 3, I. emelet. Gr.

KERESEK bérbe egy rekamiét és égy 
kombinált szekrényt. Élelemmel is fizet*  
hetek. Címeket kérem leadni Horea-ut 
22, házfelügyelőnél. 3275

UJ AUTÓBUSZALLOMAS! CTC au
tógarázs nyílt meg Kolozsvárt az Unió 
Szállitási Rt. irodáiban. RATA autó
buszjegyek kiadása minden í3oben, 10 
napi előzetes helyjegy-biztositással. DA-

ELVESZTETTEM karórámat vasárnap 
este a Mátyás szobortól a Victoria üz
letig. Kérem a becsületes megtalálót, ju
talom ellenében adja le Varga vendéglő
be, Széchenyi-tér 24. 5 281

Igs'n! STABILIZÁLT. Lej-ben egyeik-n

eladok 1947 október 18-án 
délután 3 órakor Dőzsa-utca 
37. szám alatti lakásomon 
Bösendorfer zongorát, író 

gépet, biciklit, bútorokat.
Dr. Prődi Bella

Auíószabmat és tömeghasználat 
alkatrészek készítésére nyitandó 

üzlethez keresek

Óm

Előnyben gépkocsival és rő cár ősi 
összeköttetésekkel rendelkezők. — 
Személyesen vezetek és már meg 
Tcndvlcsflíni partnak foípamaibun. 
Esetleg képviseletet válla'ok. Saját 5 
g-ppel és összeköttetésekkel ren- > 
de'ikezem. A tőkét a nagy haszon » 

teljesen biztosítja- ;

Komoly ajánlatokat a ki- I 
adóba „Aufó“ jeligére kérek. j

ólomcsövek, szalagfűrész, 
áteresztő gyalugépek, exen- 
derprés. centrifugák, olai- 
malmi gépek, buza- és ku- 
korícaörJő hengerszékek, 
traktorfeiek- és tengelyek 

azonnali szállításra kaphatók. Min
dennemű gépjavítást, motortenge- 
iyek és fejek hegesztését előnyö
sen vállaljuk
instrui aosim
Temesvár II., Kogálniceanu-u. 8.

Telefon 56-97.

Champignon gomba-kertész 
pénzestársat keres. Nagy ke
resed Anyagi garanciát nyújt.

Felvilágosítás:

Kolozsvár, Mária királyné u.3-1.11. e. 

f.riv'rasiJt.ssnc..-
Bevezetett szabadforgalmu 
cikkek nagykereskedéséhez 

közreműködő

(Megfelelő nagy raktárral te
leppel. berendezéssel, belvá
rosban irodával rendelkezem)

Ajánlatokat
„Nagykereskedés" jeligére 

a kiadóba.

„Monitorul OficiaT-ban, összes la
pokban hirdetések megjelentetése, 
előfizetések felvétele. Mozireklámok.

Kolozsvár, Mária királyné-u. 34.11. e.
Csekkszám: 40-849

CS3G TT'sJ'.TV
sorsjeggyé! nyerhet

MILLIÓKAT

2 SO35JEGY KÖZÜL
AZ EGYIK NYER

szeres

4(6 Szövetkezet
Festéhosstáfy a Kossuth Lajoson,

kőesz'crga, csiszológép, rá
dió, tűzhely 3 sütős, disznó
ól. tiizo’tókészülék külön löl- 
fcltel, pázsitnyiró-gép, dina
mikus hangszóró, nyulketrc- 
cek, Al ó vasfogas, vízcsapok, 
biztonsági zárak, nyugszék, 
gumi 'kszij, villanyszerelési 
cikkek, planiméter lrinyi-u. 13
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